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	Звання 
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	Педагогічне кредо
	«Щоб бути хорошим вчителем, потрібнолюбити те, щовикладаєші тих, кому викладаєш.»
Василь Ключевський                       

	Технології, методи та форми, що використовуються 
у навчально-виховному процесі 

	Мій досвід: «Застосування інтерактивних та інноваційних технологій для інтелектуального і компетентного забезпечення функціонування  уроків біології.» 
Перед українською національною школою стоїть надзвичайно важливе завдання: підготувати до життя людину, здатну визначити свою роль у громадському житті. Результатом сучасного навчання на основі європейських інноваційних педагогічних  технологій є формування особистості, яка володіє всіма життєвими компетентностями, має тісні зв’язки із суспільством, засвоїла його цінності. Це особистість, добре підготовлена до життя в сучасному суспільстві. Саме вона зможе успішно самореалізуватися у соціумі як свідомий громадянин, відповідальний сім’янин, високий професіонал, здатний успішно функціонувати в сучасному євроінтегрованому суспільстві. Тому на уроках біології використовую інтерактивні та інноваційні технології.  Зокрема:     
організація навчального процесу як дослідження учнями певної     теми     шляхом інтер-активної взаємодії між ними;  вироблення власних суджень через використання різних джерел інформації; викладання як стратегія постійного оцінювання результатів із використанням зворотного зв’язку «учні – вчитель» на основі дослідницької активності вчителя та учнів у класі;
Одним із шляхів вирішення цієї проблеми є створення навчальних презентацій, які на сучасному етапі розвитку інформаційних технологій є одним з найефективніших методів представлення та вивчення будь-якого матеріалу. Для підготовки мультимедіапрезентації я користуюсь як добре відомим програмним засобом – MicrosoftPowerPoint, програма Google так і спеціалізованими Prezi . Уроки з використанням презентацій,створених як вчителем,так і учнями,  інтерактивних тестів і кросвордів створюють умови для підвищення мотивації навчання, розвивають пізнавальний інтерес до біології. Крім презентацій можна використовувати флеш-анімації, короткі фрагменти фільмів.
Створено Блог вчителя біології і класного керівника, який надає додаткові можливості для того, щоб відкрити учням «двері» в свою творчу майстерню На йогосторінкахможнапоказати не тількинавчальніматеріали, а й своїпублікації, і публікації колег. Зробити заочну мандрівку по музеях природи світу. Розмістити кращіроботи «учнів, щоперевершиливчителя». Вихід у світовийінформаційнийпростірдозволяєпобачитибезлічзразківкреативності.
Проектні методи навчання, використовуються як засіб формування інформаційно-комунікаційних та комунікативних компетентностей.На відміну від традиційних методик, де вчитель звик давати й вимагати певні знання, при використанні проектних форм навчання учень сам відкриває шлях до пізнання, засвоєння знань. Учень стає головною діючою фігурою. Учитель стає за цих умов активним помічником, його головна функція — організація й стимулювання навчального процесу,але не лише заради знань, а й задля формування цілісної національно свідомої особистості.
У рамках такого підходу формується модель вивчення  біології, у центрі якої  знаходиться  людина і  її ставлення до матінки Природи.

	Автопортрет «Я – педагог і особистість» 
(у формі есе)

	Люди, як і весь світ, бувають дуже різними. Деякі ходять повільно і перевальцем. Хтось бігає підтюпцем і ходить по бордюрах, виблискуючи захопленими очима. Хтось любить співати, танцювати, а хтось подорожувати. 
Але ... "Хто я?" Не роздумуючи: "Я - учитель". Напевно, це неправильно. 
Напевно, правильніше було б сказати:  "Я - жінка". Але "Я - вчитель!" 
      Учитель - не професія, а спосіб життя,  яким він і живе, поспішаючи день у день на уроки. Інакше це назвати не можна, адже думки вчителя постійно про школу: вдень, ввечері, вночі, під час канікул і відпустки. 
У наш час вчені, педагоги, психологи дуже часто звертаються до проблеми вчителя, даючи цьому поняттю інші назви, наприклад, «компетенції», «професійні якості» вчителя.     Але працю вчителя оцінити дуже важко: результатів не видно одразу, вони можуть з̓явитися через багатороків. Вінпрацює з дитячими душами і тому не має права допускати помилок. Шлях учня схожий на життяквітки, яка живиться соками рідноїземлі і розкриваєтьсяназустрічсвітлу – Сонцю. 
Я – вчительбіології. «Біо» - це «життя»  «Логос» - «вчення, поняття, наука» 
Біологія, напевно,мійсвіт науки, який разом з учнями нам ще відкривати і відкривати . Досить часто в мене виникає питання: чому і як вчити? Вживанню термінів? Розумінню законів? Проведенню дослідів? Ні, не тількицьому. Вчулюбити, розуміти і вдумливо читативічномолоду книгу Природи. Адже вона є наочнимпосібником і книгою відкриттів, де кожна травинка, листок, квітка, гілка,  тваринканесуть в собіцікавуінформацію.Допомогтиучнямпобачити і оцінитицю красу – ось моєзавдання.
Не тільки на уроцідитина реалізовується як діяч. Найбільшевона відкривається на природі (під час навчальнихчизвичайнихекскурсій), в позакласнійроботі, в якостітрударя і дослідника (під час роботи на шкільних клумбах).
 Природа – найкращийвчитель: в ній нема подвійних стандартів чи суб’єктивності.Її і наводжущоразу за приклад – як зразок – для збереженняцілісностівнутрішньогосвітудитини. Природа і людина – нероздільні. Як Природа звичайна і неповторна, так і моїучніповинні бути щирими, відкритими і добрими. Намагаюсьцьогодосягти, оскільки вважаю, щокінцева мета – вихованняхорошоїЛюдини.
[bookmark: _GoBack]І на завершення хочу сказати: учитель зобов’язанийнавчатися все життя,якщоцестаєнецікаво – настав час іти. Для мене ідеальний урок: це коли я та учні, скільки б їх не було, ведеморозмову, навітьбесіду: учитель трохивище, на сходинку, а діти, хоч і не маютьусіхзнань учителя, - церівноправніпартнери у нелегкійпраці за назвою «навчання». І неважливо, якіметодитивикористовуєш. Якщозуміввиткатитонку, але міцну нитку, щооб’єднує нас як партнерів, - значить буде результат і типрацював не марно.
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