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Вступ
Здоров’я найбільше багатство!
Здоров’я – дорогоцінний дар, яким наділяє людину природа. Недарма в народі кажуть: у здоровому тілі – здоровий дух. Щоб надовго вистачило і того й іншого, треба загартовувати дитину змалечку, виховувати в неї звичку регулярно займатися фізкультурою.
Діти приходять до школи не просто вчитися, а вчитися добре. І дуже важливо з перших днів створити їм такі умови, щоб це бажання не згасло. Тому треба прагнути, щоб кожен вихованець повірив у свої можливості, радів дзвінку на урок, зустрічі з учителем, щоб шкільне життя стало для нього змістом особистого. Тільки за таких умов учень зростатиме духовно і розумово.
40-хвилинне сидіння за партою згубно діє на фізіологічний розвиток усіх школярів, приводить до порушення основних нервових процесів, зниження розумової та м’язової працездатності. Розробляючи навчальний режим, особливу увагу слід приділяти чергуванню різних видів діяльності, активному відпочинку на уроках, де превалює статичне навантаження на учнів. Причому активно відпочивати мають не лише м’язи кисті руки, які стомлюються від письма, малювання, ліплення, а й усі м’язи тулуба, нижніх і верхніх кінцівок. В 1-му класі повинно бути дві фізпаузи по 2 хв. кожна на 10-ій та 20-ій хвилинах уроку, а в 2-4 класах – по одній паузі на 20-ій хв. уроку.
В.О.Сухомлинський в кількох своїх статтях підкреслював: «Я не боюся ще й ще раз повторити: турбота про здоров’я – це найважливіша праця вихователя. Від життєрадісності, бадьорості дітей залежить їхнє духовне життя, світогляд, розумовий розвиток, міцність знань, віра в свої сили.»
Завдяки загальному зусиллю вчителів, учнів і батьків щодо здоров’язбереження, завдяки систематичній, послідовній і творчій роботі з організації фізкультхвилинок, динамічних пауз та іншим здоров’язберігаючим технологіям забезпечується достатній рівень функціональної діяльності всіх органів та систем організму дітей на уроці, їхній загальний бадьорий стан.	

Проблема збереження здоров’я населення все чіткіше усвідомлюється представниками системи освіти як професійно значуща. Це зумовлено насамперед тим, що саме поняття «здоров’я» стало трактуватися дещо ширше, ніж просто відсутність захворювання, у нього все частіше вкладається соціокультурний зміст. Сучасні визначення цього поняття включають такі компоненти, як суб’єктне благополуччя та відповідальна поведінка. Здоров’я дитини, її фізичний і психологічний розвиток, соціально-психологічна адаптація значною мірою визначаються умовами її життя, насамперед умовами її перебування у школі. На роки навчання дитини у школі припадає період інтенсивного розвитку організму.
За висновками багаторічних досліджень Інституту вікової фізіології, у багатьох дітей часу, вільного від школи та шкільних занять, просто немає. Їхній робочий день, особливо у старших класах, перевищує тривалість робочого дня дорослих і складає 12-14 годин.
Останнім часом з’явилося багато нових предметів, збільшився обсяг інформаційних навантажень, різко зросли інтенсивність та емоційна напруга навчального процесу. Безумовно, погіршення стану здоров’я школярів не можна пов’язувати тільки з негативним впливом шкільних факторів. Необхідно також враховувати і несприятливі соціально-економічні умови життя багатьох родин, і негативний вплив економічних факторів, і порушення стану здоров’я, і знижений адаптивний ресурс більшості дітей, зокрема учнів першого класу, і якість харчування, і спадковість, і низку інших факторів, які негативно позначаються на здоров’ї.
Що ж таке «здорова» школа? Напевно, це така установа, в якій праця й навчання радісні, де немає фізичного та психічного насильства, варварського вторгнення в життя особистості. Це дім, де життя організоване за принципами природовідповідності, співіснування та співробітництва. Це місце, де людина не відчуває себе неповноцінною, самотньою та покинутою.
На хвилину уявімо собі такого випускника школи: цілісного, духовно багатого, люблячого, творчого, позитивно налаштованого, відповідального, рішучого, самостійного, який усвідомлює саморозвиток як головний зміст свого життя. Міф?
Звичайно, у реальному житті важко зустріти молоду людину, яка відповідає усім цим критеріям. Це ідеал. А ідеал потрібний, щоб не збитися з правильного шляху – створення такої системи освіти, що веде до формування фізично здорової багатої особистості.
Дійсно, мета сучасної школи – підготовка дітей до життя. Кожний школяр повинен одержати за час навчання знання, що будуть потрібні йому в подальшому житті.
Названа мета може бути здійснена за допомогою здоров’язбережувальних технологій, що розглядаються як сукупність прийомів і методів організації навчально-виховного процесу без шкоди для здоров’я школярів і педагогів.
Проблема збереження здоров’я була, є та завжди буде актуальною. Життя доводить, що освіта та здоров’я взаємопов’язані, саме тому людина повинна переорієнтуватися з лікування на профілактику, аби забезпечити підтримку та захист власного організму. Адже в цьому і полягає динаміка, яку не слід ігнорувати.
Шкільне життя насичене стресогенними факторами, які досить часто впливають на зниження рівня знань учнів. Через це успіх освіти ґрунтується не лише на міцних знаннях, а й на міцному здоров’ї, бо ж, як відомо, «в здоровому тілі – здоровий дух».
Якщо у школі дотримуються санітарно-гігієнічних норм, проводиться системна фізкультурно-оздоровча робота, робота з батьками з дотримання єдності вимог до здорового способу життя, регулярний профілактичний огляд, пропаганда здорового способу життя, організація правильного харчування, створення доброзичливої атмосфери на уроках – все це сприяє поліпшенню самопочуття та здоров’я учнів.
Названа мета може бути здійснена за допомогою здоров’язбережувальних технологій, що розглядаються як сукупність прийомів і методів організації навчально-виховного процесу без шкоди для здоров’я школярів і педагогів.
Здоров’я дитини, її соціально-психологічна адаптація, нормальне зростання і розвиток багато в чому визначається середовищем, у якому вона живе. Для дитини 6-16 років таким середовищем є школа, оскільки тут дитина проводить 70% часу. 
Увага до питання здоров’я школярів суттєво зросла. Про негативний вплив певних чинників заговорили давно, але сьогодні ця проблема загострилась.
Останнім часом з’явилися нові фактори, які негативно позначилися на стані здоров’я учнів: зростання навчального навантаження, заповнення дітьми вільного часу переглядом фільмів чи комп’ютерними іграми. Усе це призводить до гіподинамії, порушення постави та зору.
Тож невідворотно постає запитання: що зараз важливіше – фізичне здоров’я дітей чи рівень їхньої навченості?
Погіршення здоров’я школярів є не лише медичною, а й педагогічною проблемою. Тому одним із головних завдань діяльності колективу школи є збереження, зміцнення здоров’я учнів, формування у них відповідального ставлення до власного здоров’я. А комплекс заходів, спрямованих на забезпечення рухової активності учнів, упровадження здоров’язбережувальних технологій має стати невід’ємним атрибутом шкільного життя. 
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РОЗДІЛ І. Теоретичні основи використання проблемного навчання в початковій школі
Завдання школи полягає в тому, щоб адаптувати дитину, підлітка в соціальному середовищі. Нові життєві умови, в яких опинилися всі ми, висувають свої вимоги до формування молодих людей, які вступають у життя: вони повинні бути не лише обізнаними і вмілими, але й мислячими, ініціативними, самостійними. Ростити саме таких людей – ось замовлення нашого сучасного суспільства [5, C.56]
Саме використання проблемних ситуацій дозволяє ефективно вирішувати завдання розвитку творчості, передачі знань за допомогою активізації пізнавальної діяльності.
Тому застосування проблемних завдань на сьогодні є надзвичайно актуальним, адже це сприятиме формуванню особистостей, здатних вирішити будь-яке, в тому числі і творче питання.
Проблемою дослідження є підвищення рівня знань вмінь та навичок молодших школярів шляхом використання проблемних ситуацій на уроках «Основи здоров'я».
Об'єктом дослідження є організація навчально-виховного процесу на уроках «Основи здоров'я» в початковій школі.
Предмет дослідження: використання проблемних ситуацій під час вивчення курсу «Основи здоров'я» в початкових класах.
Мета дослідження – обґрунтування педагогічних умов, необхідних для ефективного застосування проблемних ситуацій при вивченні курсу «Основи здоров'я» в початковій школі, розробка методичної бази проблемних завдань та перевірка ефективності їх використання в практичній діяльності.
Завдання:
· дослідити місце та значення проблемних ситуацій в системі методів навчально-виховного процесу молодших школярів;
· з'ясувати основні функції і особливості проблемного навчання;
· обґрунтувати та експериментально перевірити можливості використання проблемних ситуацій на уроках «Основи здоров'я»;
· провести аналіз ефективності та доцільність застосування проблемних ситуацій під час вивчення „Основи здоров'я" в початковій школі.
Гіпотеза дослідження: застосування проблемних ситуацій на уроках «Основи здоров'я» сприятиме підвищенню рівня якості оволодіння учнями навчального матеріалу.
Методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної літератури; вивчення передового педагогічного досвіду, метод: спостереження, бесіда; педагогічний експеримент, анкетування; співставлення, аналіз та узагальнення.
Проблемна ситуація як невід'ємний компонент будь-якої продуктивної розумової діяльності відіграє важливу роль в інтелектуальному розвитку людини. Адже процес мислення виникає саме на основі проблемної ситуації і якісно змінюється під впливом активної взаємодії суб'єкта з пізнавальним об'єктом на тому чи іншому етапі розв'язання задачі. [22, С.28]
Проблемна ситуація – особливий вид розумової взаємодії суб'єкта і об'єкта характеризується таким психічним станом, який виникає у суб'єкта (учня) при виконанні ним завдання, що потребує знайти (відкрити чи засвоїти) нові, раніше невідомі суб'єкту знання чи способи дії [22, C.28].
Дослідження використання проблемних ситуацій пов'язане з глибоким вивченням способу пізнавальної діяльності людини, з'ясуванням умов організації її високопродуктивної розумової праці. Йому приділяли багато уваги вітчизняні і зарубіжні психологи: Т.В. Кудрявцев, Л.М. Фрідман, М.І. Махмутов, А.В. Брушлінський, А.М. Матюшкін, С.Л. Рубінштейн, І.Я. Лернер, В.К. Оконь, І.А. Ільницька, К. Дункер [22, С.28-29].
Психолог С.Л. Рубінштейн вважає, що “мислити людина починає тоді, коли в неї виникає потреба щось зрозуміти. Мислення, як правило, починається з проблеми або запитання, з подиву або здобування, із суперечності” [14, С.347].
Вважається, що створення системи проблемних ситуацій у навчальному процесіє головним фактором посилення розвиваючої і виховуючої функції навчання, надійним шляхом підвищення його ефективності і якості.
Для того, щоб дійсно активізувати розумову діяльність учня, недостатньо поставити перед ним завдання, треба зробити так, щоб у нього сформувалося до завдання власне ставлення. Необхідно створити такі умови, щоб задача його зачепила, сколихнула внутрішній світ, щоб виникла особиста зацікавленість в її розв'язанні. Тільки тоді з'явиться той емоційний фон, який і призведе до підвищення ефективності розумової діяльності. Найбільш активно учень включиться в процес пізнання в тому випадку, якщо його особисті уявлення будуть розходитися з деякими поглядами, положеннями, які виникають у процесі навчання, тобто якщо він зіткнеться з протиріччями. Тоді прокинеться його внутрішнє „я”, гонор, виникає природнє бажання розібратися, з'ясувати, у чому справа. Проблемні ситуації можуть допомогти нам привчити учня сперечатися, висловлювати власну думку, відстоювати її. Не буде протиріч, не буде і суперечок, дискусій. [5, С.62-63]
Використання проблемних ситуацій призводить до того, що знання учнів змінюють структуру, вони стають більш усвідомленими, міцнішими. Коли виникає протиріччя, то часто активну позицію посідає незнання. Це дозволяє виявити і конкретизувати незрозуміле, чітко та ясно визначити, сформулювати утруднення. Після цього відбувається заміна неправильного дійсним, і цей процес здійснюється доволі продуктивно, оскільки учням зрозуміло, що на що міняється, яке місце займає нова інформація. [5, С.63]

[bookmark: _Toc505112574]1.1.Можливість використання проблемних ситуацій на уроках «Основи здоров’я» в початковій школі
Модернізація освітньої галузі, що відбувається в державі, має на меті створення умов для особистісного розвитку та самореалізації кожного громадянина України.
Найважливішим завданням сучасної шкільної освіти є формування мотивації для збереження та зміцнення здоров’я. Саме це завдання вирішує новий курс «Основи здоров’я». Основи здоров’я - інтегрований предмет, що за змістом об'єднує питання здоров’я та безпеки життєдіяльності на основі діяльнісного підходу. [10, С.8]
Його мета - формування здорового способу життя всіх учасників освітнього процесу, виховання нового покоління громадян України, для якого потреба вести здоровий і безпечний спосіб життя буде невід'ємною складовою загальнолюдської культури. [5, С.42]
Основними завданнями даного курсу є:
· Формування в учнів активної мотивації щодо дбайливого ставлення до власного здоров’я. Вдосконалення і творення фізичної, соціальної, психічної та духовної складових здоров’я.
· Формування уявлень і понять про фізичний розвиток людини, взаємозв'язки людського організму з природним і соціальним оточенням.
· Формування уявлень і понять про духовну і психічну складову здоров’я та їх вияви через загальнолюдські цінності (співчуття, милосердя, взаємодопомога).
· Оволодіння уміннями і навичками морально-етичної поведінки.
· Засвоєння учнями знань, вмінь і навичок особистої гігієни.
· Профілактика захворювань і травматизму в класі, вдома, на вулиці та в інших місцях.
· Запобігання порушенню постави, плоскостопості та розладів органів чуття.
· Формування знань, вмінь та навичок безпеки життєдіяльності в школі, вдома, на вулиці, в транспорті та в громадських місцях.
· Ознайомлення із впливом рухової активності, загартування організму, раціонального харчування та режиму дня на здоров’я та розвиток дитини. [5, С.42]
Важливо, що введення нового предмета «Основи здоров’я» зумовлено не лише суттєвим погіршенням стану здоров’я дітей і молоді в Україні, але й усвідомленням того, що здорові діти є більш успішними в навчанні та інших сферах життя. Сучасні умови життя підвищують вимоги до якості освіти. До вмінь молодих людей гнучко реагувати на зміни і вирішувати проблеми. Саме тому життєві навички, здобуті ними на уроках основ здоров’я та безпеки життєдіяльності, допоможуть досягти успіху як навчанні, так і у житті. [9, С.5]
В сучасному підході до програми та підручників поняття «здоров’я» ототожнюється із загальним благополуччям і розглядається цілісно. Воно формується із фізичного, емоційного, інтелектуального, духовного та соціального благополуччя людини [5, С.42].
Навчання «Основ здоров’я» спрямовується на розвиток соціально-психологічних компетентностей дітей. Змістову основу предмета складають такі базові поняття: здоров’я, здоровий спосіб життя, безпека життя. [5, С.42]
Педагогічна практика довела,що найбільш придатними для оволодіння необхідними знаннями з цього предмета були пояснювально-ілюстративні та інформаційні способи навчання. У них було закладено вироблені практикою такі прийоми роботи вчителя і учнів, при застосуванні яких основну роль відігравав учитель, що передавав знання учням. Останні мали сприймати і запам'ятовувати готову інформацію, не докладаючи ніяких зусиль для самостійного здобуття знань на уроці. Це породжувало пасивні шаблонні форми занять і не сприяло розвитку інтересу до навчання, не збуджувало творчої можливості учнів [21, С.28].
У зв'язку з цим у педагогічній теорії і шкільній практиці розробляються різні способи активізації педагогічного процесу, розширення самостійності учнів у навчальній і трудовій діяльності, посилюються пошуки дослідницького підходу до вивчення курсу «Основи здоров’я». [21, С.28]
Щоб досягнути мети даного предмету, тобто: сформувати в учнів свідоме ставлення до свого здоров’я, оволодіти навичками здорового способу життя та безпечної для здоров’я поведінки, можливо потрібно, щоб під час навчання основне місце посідала проблема розвитку мислення. Доведено, що розвиток творчого мислення лише за допомогою проблемного навчання. Але з питань проблемного навчання досі точаться гострі суперечки: одні автори розглядають його як новий тип навчання (М.М.Скаткін, І.Я.Лернер, М.І.Махмутов), другі - як метод навчання (В.Оконь), треті відносять проблемне навчання до категорії принципу (Т.В.Кудрявцев), інші класифікують проблемне навчання як дидактичний підхід (Г.А.Понуров), який враховує психологічні закономірності самостійного творчого мислення. [21, С.29]
Незважаючи на різні точки зору на проблемне навчання, спільним для всіх дослідників є таке положення: основними елементами проблемного навчання є створення проблемних ситуацій і розв’язання проблем.
Психологами доведено (Л.В.Вигодський, С.Л.Рубінштейн), що мислення виникає у проблемній ситуації і спрямоване на її розв’язання. [21, С.29]
Використання проблемних ситуацій на уроках «Основи здоров’я» забезпечать розв’язання таких завдань: формування уявлення про те, що здоров’я розглядають як єдине ціле, понять про взаємозв’язки людського організму з природнім і соціальним оточенням, знань вмінь і навичок безпечної поведінки, здатності передбачати наслідки своїх вчинків, вміння надавати само - і взаємодопомогу; розвиток вміння керувати собою, контактувати з людьми в соціумі, протистояти негативному впливу оточення, вміння самостійно приймати правильні рішення; виховання потреби в здоров’ї як важливій життєвій цінності. [5, С.42]
Ефективність проблемного навчання проявляється в тому, що активізується мислення учня. З одного боку є проблема, яку слід розв’язати, а з іншого - є знання, вміння, навички учня. Ці дві сторони перебувають у постійній суперечності, стимулюють активність процесів мислення, які здійснюються під час пошуку шляхом розв'язання проблем. [21, С.30]
У розв'язанні проблеми учнями можна визначити такі етапи:
1. Створення вчителем проблемної ситуації.
2. Сприйняття проблеми учнями.
3. Здійснення пошукового вирішення завдання.
4. Реалізація і перевірка правильного вирішення завдання. [21, С.30]
Серед поставлених на уроках «Основи здоров’я» проблем можуть бути такі, що пояснюють значення здоров’я для людини, цінність і неповторність життя, чи такі, які вкажуть на причини виникнення пожеж, небезпечних ситуацій та інші.

У початкових класах на уроках «Основи здоров’я» найдоцільнішими і найпоширенішими прийомами створення проблемних ситуацій з метою розвитку пізнавальних інтересів, активізації пізнавальної діяльності є:
а) зіткнення учнів із суперечливими фактами. (На світлофорі горить зелене світло, а регулювальник забороняє перехід. Як ви вчинили б у цій ситуації? Чому?)
б) показ помилок, до яких призводить незнання певної теми. (Виникає трудність, кому й куди потрібно телефонувати при виникненні певних небезпечних ситуацій: в міліцію, швидку медичну допомогу, аварійну службу газу, пожежну охорону чи рятувальну службу)
в) постановка перед молодшими школярами дослідницьких завдань. (Простежте, чи є у школі план евакуації, розгляньте його і зробіть висновок: як правильно покинути приміщення школи в разі небезпеки)
г) спонукання учнів до узагальнення фактів. (Які звички людини можна назвати шкідливими, а які - корисними? Сформулюйте, які належать до корисних, які - до шкідливих. Чому?)
д) створення проблемних ситуацій, коли учні переконані в недостатності своїх знань і відчувають потребу набути нових, щоб відповісти на поставлене питання. (Як треба поводитись під час аварій, щоб не піддатись паніці?)
е) постановка проблемного питання на основі створення елементів дискусії;
є) спонукання учнів до аналізу фактів і явищ, які логічно суперечать їхньому життєвому досвіду. [21, С.6]
Створенню проблемної ситуації передує підготовча робота, у процесі якої вчитель забезпечує учням мінімум знань, необхідних для розв’язання проблеми. Якщо учні в змозі самостійно розв’язати проблему, учитель вдається до навідних запитань. [21, С.6]
На початковій стадії застосування проблемного навчання вчитель сам висуває, формулює і розв'язує пізнавальну задачу, діти запам’ятовують хід її розв’язання. Надалі вчитель спонукає учнів до все більшої самостійності в розв’язанні проблемних ситуацій [21, С.6].
Таким чином, реалізація проблемного підходу створює умови для активізації творчого мислення, оскільки учні здобувають нові знання в ході самостійної продуктивної діяльності. [21, С.30]
Отже, в організації навчально-виховного процесу на уроках «Основи здоров’я» в початковій школі використання проблемних ситуацій сприятиме підвищенню рівня якості оволодіння учнями навчального матеріалу - „знання лише тоді знання, коли воно набуте силами своєї думки, а не пам’яті" (Л.М. Толстой).

[bookmark: _Toc505106073][bookmark: _Toc505112575]1.2. Методика проведення уроків проблемного змісту при вивченні курсу «Основи здоров’я» в початкових класах
Проблемний характер навчання - це світогляд вчителя, його спосіб інакше мислити. Проблемний підхід змушує вчителя не лише інакше викладати, але й у першу чергу інакше мислити. Учитель повинен розуміти, що з точки зору передачі кількості фактів проблемне навчання, звичайно програє порівняно з інформаційним. Але, звичайно, варто заради цього пожертвувати деяким числом фактів, не давати їх на уроках, а зекономлений час використовувати для узагальнення становлення світогляду, тобто для реалізації проблемного підходу.
Створення проблемної ситуації є найвідповідальнішим етапом у проблемно-розвиваючому навчанні. Для того, щоб проблемна ситуація була методично правильною, необхідно дотримуватися певних правил її створення.
Для створення проблемної ситуації перед учнем треба поставити таке практичне чи теоретичне завдання, виконуючи яке, він міг би виявити нові знання або дії, які потрібно засвоїти. Даючи завдання, яке створює проблемну ситуацію, необхідно дотримуватися наступних основних умов:
1. Завдання має ґрунтуватися на тих знаннях і вміннях, якими володіє учень. Вони мають бути достатніми для розуміння умов завдання, досягнення кінцевої мети і способів його виконання. У завданні має бути один невідомий елемент (відношення, спосіб чи умови дії), потребу в якому учень має відчути під час виконання завдання.
2. Невідоме, яке потрібно відкрити для виконання поставленого завдання, є тією загальною закономірністю, загальним способом дії чи певними загальними умовами виконання дії, які потрібно засвоїти.
3. Виконання проблемного завдання має викликати в учня потребу в нових знаннях.
Пропоноване учневі проблемне завдання має відповідати його інтелектуальним можливостям. Рівень складності пропонованого проблемного завдання можна оцінювати за двома головними показниками:
за рівнем новизни матеріалу, який треба засвоїти;
за рівнем його узагальненості.
Проблемне завдання має передувати поясненню навчального матеріалу, який треба засвоїти. Однак, у разі відсутності в учнів достатніх даних про досліджуване явище чи деяких елементарних способів дії, першим етапом у навчанні буде етап повідомлення учням таких даних чи навчання дій, необхідних для створення проблемної ситуації.
Під час підготовки навчального матеріалу, який підлягає засвоєнню, потрібно виділяти в ньому:
1) матеріал, який треба пояснити учням, і 2) той матеріал, який вони мають опрацювати творчо. 
До першого типу навчального матеріалу належать фактичні дані, описи процесів тощо, а також необхідні вміння. До другого типу навчального матеріалу належать загальні закономірності, загальні способи дії, загальні умови виконання засвоюваних дій.
Проблемними завданнями можуть бути:
а) навчальні завдання;
б) запитання;
в) практичні завдання тощо.
Та сама проблемна ситуація може бути зумовлена різними типами завдань. Так, проблемна ситуація може виникнути завдяки теоретичному проблемному завданню, що вимагає пояснити або передбачити певні події, процеси чи дії. У цьому разі постановці теоретичного завдання мають передувати демонстрація, опис чи повідомлення необхідних фактів. Теоретичне завдання, що викликає проблемну ситуацію, має ґрунтуватися на відповідних фактах, які є умовою постановки проблемного завдання.
Проблемну ситуацію можна створити з допомогою практичного завдання. При цьому проблемна ситуація виникає в результаті того, що поставлене навчальне завдання учень не в змозі виконати. Неможливість його виконання з допомогою відомих учневі способів викликає проблемну ситуацію, центральною ланкою якої стає потреба в новому невідомому способі дії, у невідомій новій закономірності.
Наявну проблемну ситуацію вчитель має формулювати через пояснення учневі причин невиконання ним поставленого практичного навчального завдання чи неможливості пояснити ним ті або інші продемонстровані факти.
Таке фіксування вчителем проблемної ситуації підкреслює навчальний характер пропонованого учневі проблемного завдання і визначає зону пошуку необхідного невідомого. Воно завершує етап створення проблемної ситуації і є необхідною перехідною ланкою до пояснення навчального матеріалу, якого потребує проблемна ситуація.
Вдало створена проблемна ситуація є важливою ланкою наступного засвоєння учнями знань проблемним шляхом, що складається з таких етапів:
· створення проблемної ситуації;
· її аналіз і формулювання проблеми;
· висунення гіпотез;
· перевірка найважливіших гіпотез.
Критеріями добору навчального матеріалу, який доцільно засвоювати в процесі пошукової діяльності молодших школярів, є:
· зв’язок нового з раніше засвоєним матеріалом;
· можливість логічного членування навчального матеріалу на чіткі кроки та елементарні завдання;
· наявність протиріччя між опорними і новими знаннями;
· готовність школярів до участі в пошуковій діяльності.
Розвивальні функції форми пошукової діяльності (самостійного ознайомлення з новим матеріалом) виявляються в тому, що вона передбачає самоорганізацію та виконання учнями у взаємозв’язку багатьох навчальних дій, спрямованих на один результат. Самостійно ознайомлюючись з новим матеріалом за підручником чи іншим джерелом, школяр фактично виконує кілька супідрядних завдань: визначає мету, вичленовує невідоме, зосереджує увагу на головному, встановлює послідовність дій, контролює їх.
Кожна з форм організації має свої функції у набутті дітьми досвіду творчої діяльності. Через систему пізнавальних завдань за прийомами розумової діяльності вдосконалюються вміння учнів аналізувати, диференціювати ознаки, виділяти головне, узагальнювати, класифікувати, доводити. Це - той виконавчий інструмент, без якого не здійснити жодної творчої роботи.
Враховуючи вище вказані вимоги, були розроблені проблемні ситуації і використовувалися на різних етапах уроків з «Основ здоров’я» в 4 класі.
Тема уроку: «Безпека руху пішоходів. Сигнали світлофора і регулювальника».
Метою даного уроку є: закріпити правила переходу проїжджої частини дороги, розширити та поглибити знання про різновиди світлофорів і їх призначення, ознайомити з сигналами регулювальника, формувати навички практичного застосування набутих знань, під час руху вулицями міста (села), виховувати культуру поведінки на вулиці, дорозі.
Для закріплення вивченого матеріалу можна дати розв'язати таку проблемну ситуацію:
„Дівчинка стоїть на переході, на світлофорі загоряється зелене світло, а регулювальник забороняє іти, вона розгубилась. Як їй вчинити? ” (Відповіді учнів)
Усвідомлення інформаційно-пізнавальної суперечності будить думку і спонукає до пошуку способів її подолання, тобто веде до вирішення поставленого завдання.
Тема уроку «Перехрестя. Види перехресть. Рух майданами»
Мета: з'ясувати уявлення учнів про перехрестя, різновиди перехресть, ознайомити з основними правилами переходу перехрестя з урахуванням місцевих умов, розвивати спостережливість, виховувати культуру поведінки.
На етапі вивчення нового матеріалу, для виявлення уявлень учнів про нерегульовані перехрестя та знання правил переходу перехресть була запропонована така проблемна ситуація:
„Ти стоїш на нерегульованому перехресті, перехід не позначено розміткою, по дорозі рухається транспорт, як ти будеш переходити дорогу? Чому?” (Відповідь учня)
Тема уроку: «Перехід проїжджої частини дороги з речами, з домашніми тваринами, під час ремонту дороги»
Мета: вчити учнів переходити дорогу з речами, з домашніми тваринами, під час ремонту дороги; розвивати уміння орієнтуватися на вулицях; виховувати культуру поведінки та бажання додержуватись правил дорожнього руху.
Ситуація: „Два хлопчики переходили дорогу, один із них тримав у руках м’яч. Раптом, іграшка випала йому з рук і покотилася по дорозі. Хлопчик хотів бігти і підняти м'яча, та його зупинив товариш”. Запитання: „Чому? Що могло б статися?” (Відповіді учнів)
Тема уроку: «Пішохід і машини. Гальмівний шлях автомобіля».
Мета: закріпити і систематизувати знання про правила дорожнього руху пішоходів, довести до свідомості учнів вагомість секунди на дорозі, ознайомити з гальмівним шляхом автомобіля і його залежністю від різних умов, виховувати навички свідомої дисциплінованої поведінки на вулиці.
На даному уроці на етапі підготовки до сприйняття нового матеріалу можна запропонувати розв'язати таку проблемну ситуацію: „Послухайте розмову мами з сином:
- Куди це ти так поспішаєш? - запитує мама.
- Морозиво купити.
- А як переходитимеш дорогу?
- Дуже просто. Загориться зелене світло світлофора, я піду.
- І все?
- А що ж іще? ”
Запитання: „Що повинен зробити хлопчик перед тим, як перейти дорогу?” (Відповіді учнів)
Тема уроку: «Попереджувальні сигнали водіїв. Спеціальні машини».
Мета: формувати уявлення про звукові та світлові сигнали водіїв, розширювати уявлення про спеціальні машини, їх призначення, виховувати навички самодисциплінованості.
На етапі вивчення нового матеріалу про спеціальні машини на цьому уроці запропонуємо такі ситуації:
1. - Чому машини швидкої медичної допомоги, міліції, пожежно-рятувальної служби та служби газу відносяться до спеціальних машин?
2. - Уявіть собі, що ви зупинились перед пішохідним переходом, на світлофорі горить зелене світло і ви починаєте рух, але раптом чуєте звуковий сигнал, бачите машину з ввімкненими проблисковими маячками червоного кольору, якими будуть ваші наступні дії?
Тема уроку: «Надзвичайні ситуації. Правила поведінки під час надзвичайних ситуацій. Звідки надходить допомога (рятувальна служба, пожежна охорона, швидка медична допомога, міліція, аварійна служба газу). Запобігання проявам паніки».
Мета: формувати уявлення про надзвичайні ситуації, попередити учнів про можливі аварії та катастрофи, які можуть статися в районі проживання, вчити як правильно поводитись у надзвичайній ситуації, виробляти вольові якості, вміння гальмувати страх, запобігати проявам паніки, виховувати дисциплінованість.
На етапі закріплення, про запобігання проявам паніки, була подана для розв'язання така проблема: „У будинку палає пожежа, усі жителі залишаючи свої квартири, збігають сходами вниз до виходу. Серед усіх є дівчинка - третьокласниця. Але раптом вона, згадавши про те, що у своїй кімнаті залишила свою улюблену ляльку, повертається і назустріч потоку людей біжить у свою квартиру." Запитання: „Чи правильно чинить дівчинка?” (Відповіді учнів)
Учень, проаналізувавши і усвідомивши проблему, шукає шляхи її розв'язання. Якщо рішення не вдається, виникає питання, чому проблема не вирішується? Зрозумівши, що відомий алгоритм не дає успіху, учень починає пошук другого способу вирішення, або відразу знаходить його шляхом здогадки.
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Розділ ІІ. Аналіз ефективності та доцільності використання проблемних ситуацій у навчанні молодших школярів на уроках «Основи здоров’я»
З метою з’ясування ефективності та доцільності використання проблемних ситуацій під час вивчення «Основи здоров’я» в початковій школі було проведене експериментальне дослідження.
На першому етапі вивчалась психолого-педагогічна, методична і навчальна література з даного питання, досвід роботи вчителів початкових класів, визначались мета й завдання дослідження.
На другому етапі розроблялися матеріали експериментального дослідження (анкети, проблемні ситуації, для подальшого їх використання на уроках «Основи здоров’я»), проводився експеримент з метою використання проблемних ситуацій під час вивчення курсу «Основи здоров'я» у 4 класі.
На третьому етапі аналізувалися, узагальнювалися та систематизувалися результати формуючого експерименту.
Насамперед, з метою виявлення відношення вчителів до використання проблемних методів навчання в початковій школі, було проведено анкетування вчителів початкових класів. З опитаних 12 респондентів, які дали відповіді на питання розробленої анкети, більшість позитивно ставляться до реалізації проблемно-пошукового підходу на уроках. Проте, не всі використовують проблемні ситуації з таких причин: при використанні проблемних ситуацій вчителі стикаються з нерозумінням учнями завдань вчителя, недостатня кількість навчально-методичного забезпечення, боязнь отримати негативний результат чи погане засвоєння матеріалу. Але серед учителів початкових класів є й такі, які застосовують проблемні ситуації. Вони стверджують, що в учнів збільшується інтерес до навчання, розвивається творче мислення, підвищується ефективність розумової діяльності, проблемні ситуації привчають учня сперечатися, висловлювати власну думку, відстоювати її.
Вчителі початкових класів пропонують такі заходи ефективного використання проблемного навчання як:
1. опрацювати методику використання проблемних ситуацій чи завдань у роботі з учнями початкових класів;
2. використовувати інтерактивні методи на кожному уроці починаючи з першого класу;
3. залучати учнів до проведення різних конкурсів;
4. звертати увагу на відносини в підгрупах під час роботи;
5. підбирати ситуації і завдання враховуючи вікові особливості учнів;
6. спиратися на метод аналогії, якщо ситуації властива певна складність;
7. підкріплювати проблемні ситуації демонстраційним матеріалом;
8. звертати увагу учнів на правильність використання додаткової літератури.
Використання проблемних ситуацій на уроках «Основи здоров'я» в 4 класі не лише сприяло розвитку розумових сил учнів, а й великому інтересу до навчання. Під час звичайних уроків учні не завжди можуть вирішувати різноманітні завдання, результати яких в подальшому можуть дуже допомогти в житті, бо заставляють учня самостійно мислити, бути готовим до творчої діяльності.
Застосовуючи елементи проблемного навчання на уроках з «Основ здоров'я» в початковій школі, ми повністю можемо реалізувати мету даного курсу. Адже сьогодні перед освітою суспільство висунуло невідкладне соціальне замовлення: пошук шляхів збереження етносу, його здоров'я, яке повинно інтегрувати через шкільну освіту.
Саме використання проблемних ситуацій повинно зіграти важливу роль, сприяти розвитку життєвих навичок, вони значно підвищать рівень необхідних для них знань, сформують і закріплять стиль поведінки, застережуть від необачливих та небезпечних вчинків, допоможуть відповідально будувати стосунки між людьми, відстоювати себе, свою гідність.
Модернізація освітньої галузі, що відбувається в державі, має на меті створення умов для особистісного розвитку та самореалізації кожного громадянина України.
Найважливішим завданням сучасної шкільної освіти є формування мотивації до збереження та зміцнення здоров'я, формування здорового способу життя, всіх учасників освітнього процесу, виховання нового покоління громадян України, для якого потреба вести здоровий спосіб життя буде невід'ємною складовою загальнолюдської культури.
На уроках «Основи здоров'я» реалізовуються всі ці завдання. Але для покращення засвоєння знань, вмінь і навичок у вивченні даного курсу можливим є використання проблемних ситуацій на даних уроках.
Проблемне навчання - сучасний метод навчання, що відповідає вимогам формування творчого, активного спеціаліста, а тому школа повинна широко використовувати його в навчальному процесі. Його особливість полягає в тому, що шляхом створення проблемних ситуацій та надання вмілої допомоги у постановці цілей і знаходження шляхів, учитель одержує можливість керувати творчим процесом засвоєння знань та способів розумової діяльності учнів.
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Висновки
Історії світової педагогічної думки і практики навчання відомі різноманітні методи організації навчання. Їх виникнення, розвиток пов'язаний з вимогами, потребами суспільства, яке розвивається. Кожен новий історичний етап в розвитку суспільства накладає свій відбиток на організацію навчання. У результаті, педагогічна наука накопичила значний матеріал в цій області.
Практика свідчить, що проблемний підхід у навчанні створює сприятливі умови для творчої активності учнів, дає можливість індивідуалізувати навчання і більш повно врахувати інтереси і здібності дітей. Його можна використовувати на уроках «Основи здоров’я» він не лише активізує пізнавальну діяльність учнів, а й сприяє швидкому формуванню прийомів навчальної роботи.
Проаналізувавши й вивчивши літературу з організації проблемного навчання в школі, я прийшла до висновку, що на даному етапі розвитку людства проблемне навчання просто необхідно, тому що воно формує гармонійно розвинену творчу особистість здатну логічно мислити, знаходити рішення в різних проблемних ситуаціях, здатну систематизувати і накопичувати знання, здатну до високого самоаналізу, саморозвитку і самокорекції.
Постійна постановка перед дитиною проблемних ситуацій призводить до того, що вона не «пасує» перед проблемами, а прагне їх вирішувати, тим самим ми маємо справу з творчою особистістю завжди здатної до пошуку.
Вивчення психолого-педагогічних особливостей застосування проблемних ситуацій у навчанні дітей молодшого шкільного віку під час вивчення «Основ здоров’я» свідчить про обмеженість «поля» мислительного пошуку елементів нового знання в пізнавальній діяльності молодших школярів, згорнутість етапів функціонування внутрішньої проблемної ситуації, її дифузний характер. Звідси цілком виправдана прискорена динаміка уроку, часта зміна форм і методів роботи учнів на уроці, насиченість різноманітними пошуковими діями кожного етапу навчального процесу. Слід також відзначити важливу роль довільного, невимушеного характеру пізнавальної діяльності школярів на уроці, за якого істотно розширюються межі прояву їхніх пізнавальних дій. Значно ширші можливості щодо забезпечення повноцінного навчального пізнання молодших школярів виникають під час застосування вчителем явних проблемних ситуацій, в основі яких лежать пізнавальні протиріччя і смислові конфлікти.
Створення проблемної ситуації є найвідповідальнішим етапом у проблемно-розвиваючому навчанні. Для того, щоб проблемна ситуація була методично вірною, необхідно дотримуватися певних правил її створення: перед учнем слід поставити таке практичне чи теоретичне завдання, виконуючи яке, він має виявити нові знання або дії, які потрібно засвоїти. Завдання має ґрунтуватися на тих знаннях і вміннях, якими володіє учень; невідоме, яке потрібно відкрити для виконання поставленого завдання, є тією загальною закономірністю, загальним способом дії чи певними загальними умовами виконання дії, які потрібно засвоїти; виконання проблемного завдання має викликати в учня потребу в нових знаннях.
Основними критеріями визначення ефективності використання проблемного підходу на уроках «Основи здоров'я» стали: рівень якості оволодіння учнями навчальним матеріалом і забезпечення можливостей його раціонального використання в нових умовах діяльності; рівень сформованості пізнавальних потреб та інтересів учнів, бажання вчитися; розвиток творчих здібностей та емоційно-вольових якостей учнів.
Дослідницько-експериментальний аналіз ефективності та доцільності використання проблемного підходу у навчанні молодших школярів на уроках «Основи здоров’я» дозволяє виділити наступні наслідки його застосування: виникнення в учнів пізнавальної потреби в оволодінні навчальним матеріалом; становлення пізнавальної активності учня під час суб'єктивного пошуку більш узагальнених знань, які в свою чергу становлять основу для виконання наступних навчальних завдань; актуалізація раніше засвоєних знань і визначення мети пошукової діяльності; усвідомлення й суб'єктивне прийняття навчальної проблеми, зосередження уваги на об'єкті пізнання, розгортання процесів розуміння нових властивостей, зв'язків і відношень предметів, що досліджуються під час розв'язання проблемної задачі; формування пошукових продуктивних процесів мислення, що включає пізнавальну мотивацію, інтелектуально-вольову активність, відшукання невідомих елементів знань і становлення психічних новоутворень - потреб, мотивів, установок, узагальнень тощо.
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Розробка вчителів початкової школи, 2013 рік.
Тема: Здоров'язберігаючі технології у початковій школі.

Мета: Створення здоров’язберігаючого середовища в загальноосвітньому навчальному закладі; формування навичок здорового способу життя, ціннісних орієнтацій на збереження власного здоров’я.

Завдання:
· перетворення традиційного навчального закладу на школу культури здоров’я;
· створення сприятливого освітнього середовища із забезпеченням санітарно-гігієнічних умов перебування учнів і вихованців у навчальних закладах;
· зміцнення розумової та м’язової працездатності;
· утвердження здорового способу життя;
· виховання культури здоров’я.

Здоров’я найбільше багатство!

Здоров’я – дорогоцінний дар, яким наділяє людину природа. Недарма в народі кажуть: у здоровому тили – здоровий дух. Щоб надовго вистачило і того й іншого, треба загартовувати дитину змалечку, виховувати в неї звичку регулярно займатися фізкультурою.
Діти приходять до школи не просто вчитися, а вчитися добре. І дуже важливо з перших днів створити їм такі умови, щоб це бажання не згасло. Тому треба прагнути, щоб кожен вихованець повірив у свої можливості, радів дзвінку на урок, зустрічі з учителем, щоб шкільне життя стало для нього змістом особистого. Тільки за таких умов учень зростатиме духовно і розумово.
40-хвилинне сидіння за партою згубно діє на фізіологічний розвиток усіх школярів, приводить до порушення основних нервових процесів, зниження розумової та м’язової працездатності. Розробляючи навчальний режим, особливу увагу слід приділяти чергуванню різних видів діяльності, активному відпочинку на уроках, де превалює статичне навантаження на учнів. Причому активно відпочивати мають не лише м’язи кисті руки, які стомлюються від письма, малювання, ліплення, а й усі м’язи тулуба, нижніх і верхніх кінцівок. В 1-му класі повинно бути дві фізпаузи по 2 хв. кожна на 10-ій та 20-ій хвилинах уроку, а в 2-4 класах – по одній паузі на 20-ій хвилині уроку.
В.О.Сухомлинський в кількох своїх статтях підкреслював: «Я не боюся ще й ще раз повторити: турбота про здоров’я – це найважливіша праця вихователя. Від життєрадісності, бадьорості дітей залежить їхнє духовне життя, світогляд, розумовий розвиток, міцність знань, віра в свої сили.»
Напевне, ніхто не сумнівається в тому, що рух має величезне значення в житті дитини. Справді, коли вона рухається – ходить, бігає, стрибає, кидає м’яч, катається на велосипеді тощо, дихання її прискорюється,  серце б’ється частіше, а це означає, що й організм краще працює, активізуються процеси, які сприяють росту і розвитку.	Отже, діти відчувають величезну потребу в русі, що є для них засобом пристосування до життя, пізнання навколишнього світу.
Завдяки загальному зусиллю вчителів, учнів і батьків щодо здоров’язбереження, завдяки систематичній, послідовній і творчій роботі з організації фізкультхвилинок, динамічних пауз та ін. здоров’язберігаючим технологіям забезпечується достатній рівень функціональної діяльності всіх органів та систем організму дітей на уроці, їхній загальний бадьорий стан.	
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Починаємо робочий день з зарядки
Найкращий спосіб розпочати учбовий день із… ранкової гімнастики. Вона може бути представлена, як фізкультурною паузою, або дихальною гімнастикою, або у вигляді сміхотерапії. Варіантів багато, головне, в цьому прийомі, що уся школа збирається разом та налагоджується на робочий лад, отримує позитивні емоції, які допоможуть зробити робочий день кращим, а ще допоможуть «зберегти» перший урок від ранкових пробуджень.
	Ранкова гімнастика починається з ходьби. Комплекс ранкової гімнастики включає вправи для різних груп м’язів. Спочатку – для м’язів плечового пояса і рук – потягування, розведення рук в сторони, обертання перед грудьми. Потім вправи для тулуба й ніг – нахили, повороти,присідання, стрибки. Закінчується ранкова гімнастика бігом або підскоками, що переходять у ходьбу. 

Орієнтовний комплекс ранкової гімнастики 
для учнів молодших класів
1. Ходьба на місці у середньому темпі на носках і п’ятках.
2. Піднімання рук угору.
В.п. (вихідне положення) – ноги разом, руки за голову, лікті розвести.
1-2. Підняти руки вгору, протягнутися, відставити ліву (праву)  ногу назад на носок.
3-4. Повернутися у в.п. Повторити 2-4 рази.
3. Нахили тулуба в сторони.
В.п. – стоячи, ноги на ширині плечей, руки вздовж тулуба.
1-2. Нахиляючись ліворуч, ковзати лівою рукою вниз по нозі, водночас праву піднімати вгору по тулубу.
3-4. Повернутись у в.п.
Те саме праворуч. Повторити 2-4 рази.
4. Присідання.
В.п. – стоячи, п’ятки разом, носки нарізно, руки на поясі.
1-2. Присісти, руки підняти вгору, спину тримати прямо, дивитися вперед.
3-4. Встати, випрямитися, руки на пояс. Повторити 3-4 рази.
5. Нахили тулуба вперед.
В.п. – стоячи, ноги нарізно на ширину плечей, руки вздовж тулуба.
1-2. Нахилитися вперед, дивлячись перед собою, зберігаючи пряму спину, руки витягнуті вперед.
3-4. Повернутися у в. п. Повторити 3-4 рази.
6. Стрибки на місці.
В.п. – зімкнута стійка, руки опущені вниз.
1. Стрибок, ноги нарізно, руки підняті через сторони вгору.
2. Стрибком у в. п. Повторити 4-5 разів.
7. Ходьба в повільному темпі з підніманням рук угору та опусканням їх через сторони вниз.
Фізкультхвилинка
	Руханки необхідно проводити на всіх уроках, особливо це важливо для шестирічних першокласників, в яких основним видом діяльності в дошкільному періоді була гра. На уроках письма рекомендуємо проводити такі фізпаузи:
1) Фізична вправа «Потягування»: сидячи розкрити руки, підняти вгору, потягнутися назад, потім вперед, вправо, вліво (3 рази).
2) Фізична вправа «Оберти»: сидячи випрямити руки вперед, зробити калька обертів кистями рук.
3) Фізична вправа «Нахили»: встати, руки на пояс і під рахунок вчителя зробити нахили вправо, вліво і назад (2 рази).
4) Гра «Коник». Руки на поясі. Підстрибуючи на двох ногах, пересуватися вперед у напрямі до дошки, а потім у зворотному напрямі.
5) Гра «Вітер». Школярі уявляють, як вітер колише дерева, піднімають руки вгору, роблять нахили разом з тулубом вправо і вліво, імітуючи при цьому шум вітру.
6) Гра «Метелики». Імітуючи метеликів, змахуючи руками, учні пробігають на носочках до дошки і повертаються назад до парт.
Під час розучування цих рухів велику увагу приділяємо естетичній досконалості. Формування гарної постави – один з головних стимулів, що спонукають учнів щодня робити ранкову гімнастику.
Наступні фізпаузи пов’язані з життєвим досвідом учнів, їх спостережливістю і кмітливістю. Наприклад:
1) Гра «Ведмідь». Пропоную уявити як ходить ведмідь, як бігає, як він бурчить.
2) Гра «Комарики». Школярі виходять із-за парт, спочатку звуками імітують дзижчання комара, потім руками – його політ навколо голови, рук, ніг, ловлять його оплесками.
3) Гра «Зайчик». Учні присідають біля своїх парт. На слова вчителя: «Сірий зайчик сів і жде, спритно вушками пряде» - діти приклавши кисті до вух, то розгинають, то згинають їх. Потім пропоную «зайчикам» ніжки погріти:
«Зимно зайчику стоять:
Скік-скік, скік-скік,
Треба трішки пострибать,
Пострибавши, відпочить».
Зайчики займають місця за партами.
На уроках математики краще використовувати фізпаузи із називанням чисел. Граючись, дитина краще осмислює, сприймає, запам’ятовує навчальний матеріал. Це дасть змогу закріпити лічбу до 10 чи 20, а слабшим учням опанувати її (1-2 класи). Наприклад:
«Раз» - підняти руки вгору,
«Два» - нагнутися додолу,
Не згинайте, діти, ноги,
Як торкаєтесь підлоги,
«Три – чотири» - прямо стати,
Будем знову починати.
	Оздоровчі хвилинки під час уроків повинні комбінувати в собі фізичні вправи для осанки, вправи для очей, рук, шиї, ніг. Фізичні вправи краще проводити під музичний супровід. Цей прийом допомагає зняти втомленість, відновити рівновагу учнів. Такі вправи можна досить успішно надавати проводити самим учням або поєднувати з елементами ігор. Наприклад: 
1) зараз похиляться вперед ті, у кого день народження взимку та весною; теж саме зроблять всі, хто народився влітку та восени.
2) Раз, два, три, чотири.
Три, чотири, раз, два.
Розболілася голова.
Треба трошки відпочити, 
Щоб нового ще навчитись.
Підтягнулися, 
Присіли,
Пострибали,
Знову сіли.
Вийшла пауза мала –
До роботи нам пора.
3) Раз! Два! Три! Чотири! П’ять!
Час прийшов нам спочивать.
Тож піднімем руки вгору, 
Ніби глянемо на зорі.
А тепер всі руки в боки, як зайчата – скоки-скоки!
Десять!дев’ять! вісім! Сім!
Час за парти нам усім.
4) Встаньте, діти, посміхніться, 
Землі нашій поклоніться.
За щасливий день вчорашній
Веретеном покрутіться.
Раз присядьте, два присядьте
І за парти тихо сядьте та ін.

Вчитель 1-А класу: Олексенко Олександра Григорівна

Звукова гімнастика
	Ми правильно вимовляємо різні звуки завдяки доброї роботи органів артикуляції (язик, губи, нижня челюсті та м’яке піднебіння). Точність та сила дій цих органів у дитини розвивається поступово, у процесі мовної діяльності. Тому у початковій школі буде досить доречно впроваджувати саме звукову гімнастику. Ціль якої полягає у ви робітці правильних рухів органів  артикуляційного апарату, необхідних для вимовляння звуків.
	Проводити таку гімнастику потрібно кожен день, для того щоб навики дітей закріпилися, але робити це потрібно у ігровій формі, до  того ж не слід за раз виконувати більш трьох вправ. Такі вправи дуже корисні для всіх учнів особливо у перших класах. Цей прийом можна використовувати на уроках читання та мови, він надасть можливість розвити правильну вимову звуків, сприятиме підвищенню чистоти та правильності вимови. До звукової гімнастики відносяться чисто мови, скоромовки, мовні розминки та ін.
Чистомовки
	Ши–ши–ши – чистомовку допиши.
Ша–ша–ша – гарна дуже школа наша.
Шу–шу–шу – вправно приклади пишу.
Ші–ші–ші – вчу цікаві тут вірші.
*	*	*
Єць–єць–єць – подув сильний вітерець.
Аї–аї–аї – облітає листя в гаї.
Го–го–го – ми збираємо його.
Ас-ас–ас – принесемо його в клас.
*	*	*
За–за–за – замекала коза.
Зу–зу–зу – прив’язали ми козу.
Зо–зо–зо – йди сюди, козо!
Зе–зе–зе – дід їй сіно везе.
Зі–зі–зі – є що їсти цій козі.
Зи–зи–зи – буде молоко нам від кози.
*	*	*
	Шу–шу–щу –чистомовку я пишу.
Ят–ят–ят –їх пишу для всіх малят.
Ки–ки–ки –
всі говорять залюбки.
Ло–ло–ло –
щоб чисте мовлення було.
*	*	*
Оз–оз–оз – великий мороз.
Ос–ос–ос – наливний колос.
Уж–уж–уж – багато калюж.
Аз–аз–аз – провели нам газ.
Ас–ас–ас – поздоровте нас.
Аж–аж–аж – дуже важкий багаж.
*	*	*


Скоромовки
	Жаба спала в жабуринні,
Жук – під кущиком ожини.
*	*	*
На подвір’ї зелен кущ.
Над кущем літає хрущ.
Ми прибігли до куща.
Над кущем нема хруща.
*	*	*
Вибіг Гришка на доріжку.
На доріжці сидить кішка.
Взяв з доріжки Гришка кішку,
Хай піймає кішка мишку.
	Вітрище ущух у кущах,
Не свище вітрище – зачах.
*	*	*
Сидьма сом сам сидів.
Самого сома сум схопив.
Усю сім’ю скликав сом.
Сміх і співи за столом.
*	*	*



Мовні розминки або артикуляційні зарядки
Де ж наш пустун-язичок?
Заховався за біленький тиночок
Ліг на бочок і мовчок.
А ми зараз його розбудемо!
- Поплямкали губками.
- Поклацали зубками.
- Посичали гускою: с-с-с.
- Подзижчали комариком: з-з-з.
- Подирчали трактором: др-р-р.
- Пошуміли вітерцем: ш-ш-ш.	
	*	*	*
- Як шумлять Дерева? (Ш-ш-ш).
-  Як можна по-іншому сказати «тихо»? (Тс-с-с).
- Як мама колише дитину?
- Як тато забиває цвях?
- Що каже бабуся внуку-замазурі?
- Як дідусь шарудить газетою?
	*	*	*
- Хто гуркоче?
- Гур - гур - гур! (Діти повторюють). (Грім).
- Хто лякає?
- Гав – гав – гав! (Діти повторюють). (Собака).
- Хто питає?
- Га – га – га! (Діти повторюють). (Гуска).
*	*	*
Жук літає угорі
І дзижчить: «Жу –жу»
Вуж сховався у норі
І шипить: «Шу – шу»
Шелестить трава: «Ша – ша»
Пилка дзенькає: «Дза – дза»
Краплі падають: «Дзінь – дінь»
Повний звуків
Цілий день.
		*	*	*
Гра «Хто що промовляє»
- Зозуля кує ку-ку, ку-ку.
- Голуб воркує гу-гу, гу-гу.
- Півень кукурікає ку-ку-рі-ку.
- Сова кричить угу-угу-угу.
- Риба мовчить.
- Котик муркоче мур-мур.
- Собачка гарчить гар-р-р.

Вчитель 1-Б класу: Гречанюк Людмила Василівна

Пальчикова Гімнастика
[bookmark: _Toc505106075]Як розвинута дитина, то ж радіє вся родина. 
Пальчикова гімнастика – розвиток мовлення. 
Всі ми в дитинстві робили “Сороку-Ворону”, “Ладусі”, всі боялися “Рогату козу”, але повторювали її та лякали батьків. Пам’ятаєте?
Але не всі з нас знають, у чому сенс таких вправ. А виявляється і, навіть доказано вченими, що тонкі рухи пальців рук позитивно впливають на розвиток дитячої звуковимови та загальних інтелектуальних здібностей.
Можна не зупинятися на вже відомих вправах, підключити фантазію і вигадати своє маленьке оповідання або казочку.
У розділі “Пальчикова гімнастика” до кожного руху мається маленький віршик.  Це буде корисно і для розвитку дрібної моторики, і для розвитку мовлення, і для розвитку уявлення.
А після того, як казочка розказана, можна намалювати тематичну картинку, виліпити персонажів казочки з пластиліну, зробити намисто для головного героя або допомогти йому пришити ґудзик.
Ліхтарики засвітилися! (випрямити пальці)

Ліхтарики потухли! (стиснути пальці) 

Вправу виконувати декілька разів. 
Варіант 2 (ускладнений). По черзі стискати та розтискати пальці рук на рахунок “раз-два”. На “раз”: пальці правої руки випрямлені, пальці лівої руки зжаті. На “два”: пальці лівої руки випрямлені, пальці правої руки зжаті. Спочатку виконувати вправу повільно, потім прискорювати темп. Вправу спочатку можна виконувати на рахунок, а потім рядками, що промовляються ритмічно, супроводжуючи рухи:
Вже стемніло на дворі,
Засвітились ліхтарі.
Хай ліхтарики горять,
Підуть дітлахи гулять.            


Вчитель 2-А класу: Шпортун Наталя Миколаївна 

Казки та казкотерапія
На слово «казкотерапія» люди реагують по-різному. Часто її сприймають, як дитячу творчість зовсім не корисну для дорослих, але це не так. Для кожного віку існують свої казки. Така технологія має майже необмежені можливості.		
Казки для казкотерапії підбираються:
- народні;						
- авторські;						
- сучасні;						
- філософські;					
- психокорекцій ні;
- спеціальні розробки;
- притчі;
- легенди;
- придумані самостійно або разом з дітьми.
Казкотерапія – це самий древній спосіб терапії, який виник майже тоді, коли люди навчилися розмовляти. Казками передавалися духовні знання, моральні цінності, правила поведінки, життєві помилки та багато різної корисної інформації. У той час казки та міфи розповідали не тільки дітям, а й дорослим.

Казкотерапія – це психотерапія, вже існуючими казками та фантастичними героями. Вона допомагає отримати почуття захищеності у світі, надає можливість програти основні життєві ситуації у «захищеному режимі» через казки. Також цей прийом допомагає дитині зрозуміти себе, виховати у собі корисні риси та звички.
Загальна ідея цього прийому полягає в тому, що дитина бачить себе на місці головного героя, живе разом із ним, вчиться на його помилках.
Тобто людина з раннього віку за допомогою казок навчається приміряти на себе різні ролі: поганих та добрих героїв, творців та знищувачів, бідняків та багачів.
Дитина, яка часто слухає казки стає більш уважною, витриманою. Будь-яка казка  - це розповідь про відносини між людьми, закони суспільства. Тому казки для початкової школи можна підбирати саме про учнів, про шкільне життя, дружбу та взаємодопомогу. Цей прийом також можна використовувати на класних годинах, на уроках читання, або у групах тривалого дня.
Дитяча казка – це одна з самих доступних можливостей емоційного розвитку дитини, адже ніякі знання не повинні випереджати морального розвитку особистості.
Арттерапія
В основі арт-техніки лежить творча діяльність у першу чергу малювання. Творчий розвиток являється не тільки головним терапевтичним механізмом, саме він допомагає виховати здорову особистість. За допомогою арт-техніки дитина має можливість виразити свої переживання, почуття, відношення. Крім того творча діяльність допомагає зняти напругу, сприяє підвищенню дитячої самооцінки, впевненості у власних силах та розвиває творчі здібності. Основна ціль таких технік не в тому, щоб навчити малювати. Головна ціль – це духовний розвиток, самопізнання людини через творчість та покращення адаптації школярів. Творчі здібності розвиваю на уроках праці, малювання, але викладання інших предметів повинно бути основане саме на таких методиках арт-техніки.
Як же зрозуміти дитячий малюнок?
Самовиправлення – це найрозповсюджена ознака підвищеної тривожності. Особливо ті виправлення, які не ведуть до покращення якості малюнка. Якщо якась частина малюнку детально штрихується, це також вказує на підвищену тривожність юного майстра. Необхідно звертати увагу на очі: якщо вони збільшені, з заштрихованими зіницями, можливо дитина почуває страх.
Прикрашання малюнку за допомогою необов’язкових додаткових деталей вказує на демонстративність дитини, на бажання бути значимим, тягу до зовнішніх ефектів. Частіше це зустрічається серед дівчат.
Дуже слабкий нажим олівця, низька деталізація свідчить про швидку втомленість, емоційну чуттєвість дитини, психічну нестабільність.
А діти, у яких дуже швидко змінюється настрій змінюють нажим олівця впродовж малювання декілька разів.
Великі, несиметричні малюнки, які створюють враження неакуратних – це малюнки імпульсивних учнів. Вони часто не доводять лінії до кінця.
Зустрічаються малюнки, де усі фігури зображені дуже маленькими. Часто вся композиція розміщується десь на краї паперу. Це означає, що малюнок відчуває себе слабким та не вірить у власні сили. Можливо хтось із батьків занадто вимогливі з ним, або ж саме вчительські вимоги не дорівнюють можливостям.
Якщо дитини малює людей у відкритих позах: руки не схрещені, а широко розставлені, фігурка крупна, частіше плавна – все це говорить про оптимізм та життєрадість дитини, відкритість. 
Якщо ж навпаки «закрита» поза: руки прижаті до тіла або сховані за спиною, фігура витягнута – це вказує на замкнутість, занадто стриманість.
Збільшені кулаки, агресивна поза, чітко підкреслені рот та виділені зуби – це ознаки агресивної поведінки. Такі деталі можуть свідчити про захисну позицію в поведінці.
Аромотерапія
Також стає дуже розповсюдженою технологією і аромотерапія. Щоб зняти тривожність, використовують ефірні масла бергамоту та м’яти. Щоб зняти почуття напруги – беруть масло герані, лаванди, іланг-ілангу. Суміш масел сосни, м’яти, лаванди вбиває мікроби, стафілокок. Стимулюючі ефірні масла – це грейпфрут та розмарин. Суміш (розчинені водою) допоможе повністю відновлювати мікрофлору впродовж дня.
Випалення ефірних масел знижує концентрацію патогенних речовин, сприяє осіданню пилу. При вдиханні ефірні масла діють антивірусно. Наприклад, у нашому класі під час епідемії грипу, я проводжу профілактичну аромотерапія. Чотири тижні 2 рази на день ароматизую клас евкаліптовим маслом. В результаті знижується кількість школярів з нежиттю і запаленням носоглотки; захворюваність практично відсутня під час епідемії.

Вчитель 2-Б класу: Ушакова Тетяна Анатолівна

Фізкультхвилинка для очей  має стати обов’язковим елементом кожного уроку в початковій школі (крім тих уроків, на яких сам процес навчання передбачає достатню рухливість, наприклад, уроків музики, трудового навчання, ритміки, фізичного виховання).
1. «Метелик». Часто-часто поплескайте віями, тобто моргніть. Виявляється, перед монітором очі лінуються і перестають моргати, а це шкодить нашому зору.
2. «Вгору-вниз». Голову тримайте прямо, не закидайте. Дивіться прямо перед собою. Повільно підніміть погляд на стелю, затримайте на пару секунд, потім також повільно опустіть його на підлогу і теж затримайте. Голова під час виконання вправи залишається нерухомою.
3. «Маятник». Голову тримайте прямо, дивіться перед собою. Подивіться вліво, потім повільно переведіть погляд вправо. Голова нерухома, працюйте тільки очима. Під час виконання вправи стежте за станом м'язів очних яблук, не перенапружуйте їх!
4. «Вісімка». Голову тримайте прямо, дивіться перед собою. Подумки уявіть собі горизонтальну вісімку (або знак нескінченності) максимального розміру в межах вашого обличчя і плавно опишіть її очима. Повторіть вправу кілька разів в одну сторону, потім в іншу. Після цього часто-часто поморгайте.
5. «Циферблат». Уявіть перед собою великий циферблат золотого кольору (вчені вважають, що саме цей колір сприяє відновленню зору). Виконуйте кругові рухи очними яблуками, залишаючи при цьому голову нерухомої.
6. «Олівець». Візьміть олівець в праву руку і витягніть її, піднявши олівець на рівні очей. Дивіться на кінчик олівця і повільно відводите руку вправо, потім вліво, проводжаючи пишучий предмет очима, але не рухаючи головою.
7. «Прекрасне далеке». Підійдіть до вікна і подивіться вдалину, потім на кінчик носа - це тренує очні м'язи. Повторіть вправу кілька разів.
8. «З широко закритими очима». Закрийте очі і спробуйте описати ними уявний коло, потім горизонтальну вісімку, потім хрестик.
9. «Жмурки». Кілька разів сильно примружтеся, потім просто закрийте очі і посидьте 20-30 секунд.
10. «Масаж». На наших вухах знаходиться величезна кількість точок, через які можна впливати на той чи інший орган. Так, стимулюючи мочку, ви опосередковано впливаєте на зір.

Вчитель 3-А класу: Бутелько Марія Андріївна

Ігри та ігрова терапія
Гру традиційно зв’язують з дитинством. Переступаючи шкільний поріг, дитина починає процес навчання. Але ігрова діяльність продовжується, хоча змінюється її характер. Тапер гра допомагає розв’язати  задачі різної важкості, формувати нові необхідні вміння та навички.  
Роль гри у молодшому шкільному віці велика ще тому, що у процесі ігрової діяльності наряду з розумовим розвитком здійснюється й фізичне, естетичне, моральне виховання.  Виконуючи правила гри,  учні привчаються зосереджуватися, контролювати свою поведінку, в результаті чого виховується воля, формуються дисциплінованість, вміння робити за планом, приходити на допомогу один одному. 
Чим цікавіші ігрові події, які вчитель використовує на уроках, тим непомітніше але ефективніше учні закріплюють, узагальнюють, систематизують отриманні знання.
Гра – завжди була найулюбленішою формою роботи для дітей, особливо молодшого шкільного віку. Необов’язково бути психологом, для того щоб грати з дитиною. Існують багато ігор, які ми можемо назвати терапевтичними, але ними ми сміливо можемо користуватися і під час уроків, факультативів, свят, або ж у групі тривалого дня.
 Такі ігри будуть корисними для будь-яких дітей, тому що вчать дружному спілкуванню, порозумінню, знижують напруження, та формують певні моральні принципи. Завдяки ігрової терапії дитина привчається сміливо висловлювати свою думку, самостійно приймати рішення. 
                                                   Рухливі ігри
 Рухливі ігри відіграють велику роль у вихованні свідомої дисципліни дітей, яка є неодмінною умовою кожної колективної гри. У процесі гри у дітей формуються поняття про норми громадської поведінки, а також виховуються певні культурні навички. Більшість рухливих ігор має широкий віковий діапазон: Вони доступні дітям різних вікових груп. Рухливі ігри розвивають фізичний стан дітей, фізичні якості, які розвиває легка атлетика, поширює кругозір дітей, впливає на психологічний стан, виховує морально-вольові якості, сприяє дотриманню дисципліни, розкутості і приносить користь у повсякденному житті.
Завдяки рухливим іграм діти, які займаються легкою атлетикою, можуть досягати бажаних результатів на тренуваннях та змаганнях, адже розвиваються не тільки моральні та психологічні якості, а й фізичні , котрі допомагають досягти бажаних результатів.                                                                                 
 Займаючись рухливими іграми діти удосконалюють будову тіла: зміцнюються м'язи спини, верхніх та нижніх кінцівок; корегують поставу, ходу. 

Прихований дзвіночок
Цю гру можна проводити і на вулиці, і в кімнаті. Визначивши того, хто водитиме, всі стають по колу або по прямій лінії. Тримаючи руки за спиною, гравці обережно, так, щоб дзвіночок не задзвенів, передають його один одному, а той, хто водить, старається визначити, у кого знаходиться дзвіночок та вихопити його. Якщо він стоїть далеко від дзвіночка, гравці можуть задзеленчати, щоб подражнити його. Водити починає той, у кого дзвіночок забрали.
Дзвіночок тут
У центр кола виходять троє гравців: двом із них зав'язують очі, а третьому дають дзвіночок. Гравець час од часу дзвонить, а двоє інших намагаються його вихопити. Той, в чиїх руках дзвіночок, може створювати такі ситуації, коли гравці з пов'язками на очах ловлять один одного. Коли хтось із учасників упіймає того, хто носиться з дзвіночком, вони міняються ролями.
Дзвін
У цій грі можуть брати участь 20—30 чоловік. Перед початком гри один із учасників за жеребкуванням починає водити, його називають «язичком».
Інші учасники гри беруться за руки й утворюють коло, тобто «дзвін», і починають повільно рухатися то в праву, то в ліву сторону. У цей час «язичок» намагається роз'єднати руки гравців, — розбити «дзвін», і вирватися з кола. Якщо йому це не вдалося з першого разу, він має право на ще дві спроби, віднайшовши найбільш слабкі місця в колі.
Тільки-но «язичкові» вдасться вирватися з кола, він прагне добігти до прапорця, платка або шапки, покладеної від кола на відстані 50 м, а всі, хто стояв у колі, біжать за ним і стараються торкнутися до нього рукою, перед тим, як він ухопить прапорець. Хто це зробить, той і починає водити, тобто стає «язичком» і займає місце в центрі кола. Якщо ж той, хто водить, добіг до прапорця і ніхто його не впіймав, то він повертається на своє місце, і гра продовжується спочатку.
Хто шепоче?
На середину кола або кімнати виходить один із гравців з пов'язкою на очах. До нього по черзі підходять усі інші та кожен щось шепоче на вухо. Потрібно по голосу дізнатися, хто шепоче, назвати його ім'я, і тільки тоді можна зняти пов'язку та помінятися з ним ролями. Щоб не бути впізнаним, кожний старається змінити голос і манеру розмови, і це дуже ускладнює задачу. Потрібно бути дуже уважним, щоб навіть у зміненому голосі вловлювати знайомі інтонації та визначати, хто шепоче.
Гілочка
У грі можуть одночасно брати участь 15—20 і більше чоловік. Для гри потрібна гілочка верби або іншого дерева. Учасники гри утворюють погано зімкнене коло. Руки тримають за спиною та передають один одному гілочку. У центрі кола — той, хто водить. Його задача — знайти та захопити гілочку. Задача нелегка. Якщо той, хто водить, трішки повернеться спиною до того, у кого гілочка, то останній швидко проводить гілочкою по його спині, відразу ж гілочку забирає назад і передає по колу.
Якщо тому, хто водить, вдається захопити гілочку, він перестає водити та стає в коло.
На його місце стає той гравець, у якого була виявлена гілочка. Якщо під час передачі гілочки по руках вона впаде на підлогу чи на землю та той, хто водить це помітить, тоді гравець, у якого впала гілочка, замінює того, хто водить.
Рибки
Для цієї гри потрібна «вудочка», тобто довга мотузка. «Вудочку» одним кінцем прив'язують до загорожі, стіни дерева або спеціально вбитої в центрі майданчика палиці.
Один із гравців за жеребкуванням обирається «приманкою». Узявшись за вільний кінець мотузки, він старається, не випускаючи мотузку з рук, торкнутися когось із гравців, тобто впіймати «рибку». Інші гравці намагаються «клюнути приманку» — легенько вдарити того, хто водить, щоб «приманка» його не впіймала. Гравець, упійманий «приманкою», стає до «вудочки» і робиться «приманкою», після чого продовжується гра.
Біла паличка
У цій грі всі учасники діляться на дві команди та вибирають із свого середовища двох капітанів. Це зазвичай найсильніші та найспритніші гравці, які вміють відстояти свою команду. У кожної команди своя паличка. Вона має довжину 40—50 см і товщину 2—3 см. Зовні палички однакові, але кожна має свій розпізнавальний знак, який повинні знати всі члени команди. Суддя, який слідкує за правилами гри, шикує обидві команди з капітаном попереду та подає сигнал.
За першим сигналом капітани міняються своїми паличками. За другим сигналом вони кидають паличку якомога далі. Суддя ж слідкує за тим, щоб ніхто не виходив за лінію і не вибігав раніше.
Після того, як палички кинуті, гравці обох команд біжать уперед, стараючись швидше добігти до своєї палички.
Задача капітанів — якомога далі закинути палички, щоб гравці команди «суперника» не встигли раніше доставити їх судді.
Команда, яка змогла першою віддала паличку, вважається переможцем. Але передавати її судді може тільки капітан. Тому той, хто перший піднімає паличку, повинен встигнути її передати як естафету капітанові, а той уже біжить із нею до судді. 
«Швидко по місцях!»
Усі гравці шикуються в одну чи дві колони і витягують руки вперед, злегка торкаючись ними плечей попередніх гравців.
За сигналом ведучого: «Розбіглися!» — усі діти розбігаються в різні боки. За другим сигналом: «Швидко по місцях!» — усі мають вишикуватись у початкове положення. Хто з гравців найшвидше стане на своє місце і правильно витягне руки, стає переможцем.
Якщо гравців дві колони, то виграє група, що вишикувалася першою.
Шикування на початку гри можуть бути найрізноманітніші, залежно від рівня підготовленості дітей, їх можна вишикувати у дві шеренги і запропонувати схрестити руки із сусідами. Можна вишикувати в колону по двоє чи запропонувати сісти або стати на коліна; можна вишикувати у два кола, руки покласти на плечі сусідів тощо.
«Космічні перегони»
Гравці утворюють команди. Кожній команді потрібен великий м'яч. Мета гри — простежити, яка команда перша освоїть космос. Перший гравець з кожної команди пробігає через кімнату з м'ячем і котить його назад до наступного гравця. Та команда, яка перша перетне кімнату, виграє і стає володаркою космосу.
«Одвічний рух»
Усі учасники гри сідають у коло. Один гравець починає показувати фізичні рухи (махати рукою, тупотіти ногою тощо). Гравець, що праворуч нього, має повторити його рух і додати щось своє. Третій повторює рухи обох і додає своє тощо. Той, хто не може згадати хоча б одну дію чи робить рух у неправильному порядку, виходить з гри.
«Скакалки»
Ви правильно здогадалися: «скакалки» — це ігри зі скакалкою. Але і тут дитяча фантазія видумала стільки несподіваних варіантів, що «скакалки» можуть за своєю цікавістю змагатися з будь-якою азартною грою.
Приміром, варіант «Дзеркало». Ведучий стрибає зі скакалкою, змінюючи через кожні десять стрибків спосіб стрибання. Інші учасники гри повторюють рух із максимальною точністю. Тут велике поле для вигадки — стрибки, схрещуючи і розводячи руки, і високо піднімаючи коліна, і крутячи скакалку так швидко, щоб вона встигла зробити два оберти за один стрибок, тощо. Хто перший помилиться, той і програв.
«Алфавіт»
При кожному стрибку гравець має назвати одну з букв алфавіту (спосіб стрибання має бути складним, щоб важко було безпомилково стрибнути тридцять три рази, називаючи всі букви алфавіту). Зробивши помилку, гравець має відразу назвати рослину на цю букву чи тварину, чи місто, про що домовляються перед грою. Якщо це вдалося зробити відразу, гравець може починати стрибати спочатку, якщо ні — черга наступного гравця. Завдання учасника гри — пройти всі букви алфавіту.
«Золоті ворота»
Двоє ведучих, узявшися за руки зверху, утворюють ворота і співають пісню:
Золоті ворота Пропускають не завжди. На перший раз прощається,
На другий раз забороняється, А на третій раз — не пропустимо вас!
Усі інші учасники, поки лунає пісня, пробігають крізь «ворота». На останні слова ворота зачиняються, хто «упіймався», виходить з гри.
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«Здорові ніжки стрибають по доріжкам»
Діти набагато активніші, енергійніші, ніж дорослі. Не вірите? А ви спробуйте наздогнати свого малюка і побачите, що це зовсім нелегко. Діти бігають та стрибають, грають у м'яча, катаються на роликах, легко підкорюють пагорби і без будь-яких зусиль спускаються до рівчаків, де весело дзюрчать струмки, в яких так хочеться похлюпатися. Діти намагаються взяти від життя все, на повну швидкість своїх прудких ніжок. А ми, в свою чергу, повинні подбати, щоб вони мали здорові ніжки.
За статистичними даними, в більше 98 відсотків дітей від народження здорові ступні, а залишаються вони такими лише в 40 відсотків дорослих. 
Ступня дитини - це не просто зменшений варіант ноги дорослого. Ріст та розвиток дитячої стопи проходить декілька стадій і в середньому завершується до 18-річного віку. За цей час змінюється все, що пов'язане з її формою, пропорціями та структурою.
Вправи для здорового розвитку дитячої стопи
Багато хвороб дорослої людини - родом з дитинства. Невеликі, практично непомітні відхилення, з часом переростають в серйозні хронічні проблеми, що заважають жити дорослій людині. Особливо це стосується розвитку опорно-рухового апарату. Проста і доступна профілактика в дитячому віці убереже від дорогого лікування в майбутньому. 
Ступня – це частина тіла, на якій сконцентровано найбільше нервових рецепторів (точок).  Кожна точка стопи «відповідає» за конкретний орган:
· кінчики пальців здійснюють зв’язок із головою,
· верхня частина стопи пов’язана з грудним і шийним відділами хребта, п’яти – із нижньою частиною спини,
· точки на склепінні ступні впливають на стан внутрішніх органів.
Користь від масажу
Регулярний масаж стоп дуже корисний не тільки для кровообігу шкіри, але і всього організму в цілому. Адже там знаходиться велика кількість біологічно активних точок, які пов'язані з різними органами. Масаж поліпшить загальне самопочуття, нормалізує кровообіг, зніме втому і підвищить тонус.
Масаж стоп і ніг - це невимовне задоволення, яке не тільки звільняє стопи від втоми, а й м'язи всього тіла і ніг будуть приведені тонус, а також відбувається релаксація всього організму. Масаж стоп - дуже і дуже дієва процедура, що відроджує сили.
Стимулюючи пальці ніг, ви надаєте благотворний вплив на вуха, очі, ясна й носові пазухи, зуби. По точках, які розташовані на підошовної частини ступні, можна написати цілий медичний том. Тут є точки, що відповідають за внутрішні органи, загальна самопочуття і навіть зміна настрою людини.
Основні завдання:
1. Охорона та зміцнення здоров'я дітей.
2. Формування життєво необхідних рухових вмінь і навичок дитини відповідно до його індивідуальних особливостей, розвиток фізичних якостей.
3. Створення умов для реалізації потреб дітей у руховій  активності.
4. Виховання потреби у здоровому способі життя.
5. Забезпечення фізичного і психічного благополуччя.
Успішне вирішення поставлених завдань можливе лише за умови комплексного використання всіх засобів фізичного виховання. Ми розглянемо прийоми масажу і спеціальні вправи, які сприяють формуванню здорової стопи. 
1.НАСАМПЕРЕД ПОТРІБНО ЗРОБИТИ «ТРЕНАЖЕР»(ЦЕ ДЕРЕВ’ЯНИЙ ЯЩИК, РОЗМІРОМ 60Х60, ОББИТИЙ ТКАНИНОЮ.)
2.НАПОВНИТИ ЄМКІСТЬ КАШТАНЧИКАМИ (ПОПЕРЕДНЬО ПОЧИЩЕНИМИ ТА ВИСУШЕНИМИ)
3.ПІДГОТУВАТИ СПЕЦІАЛЬНЕ ВЗУТТЯ (НОСОЧКИ) ДЛЯ ЧИСТОТИ ТА ГІГІЄНИ.
4.СЛІДКУВАТИ ЗА ЧАСОМ ВИКОНАННЯ МАСАЖУ (ЗА ДОПОМОГОЮ ПІЩАНОГО ГОДИННИКА, ЧАС ВИКОНАННЯ ВПРАВИ ДЛЯ КОЖНОЇ ДИТИНИ - 1ХВ)
4.ДІАГНОСТИКА СТАНУ ЗДОРОВ’Я УЧНІВ КЛАСУ.
«Наше здоров’я в наших руках!»
Окрім цього на кожному уроці виконуються різноманітні вправи:
1урок: вправи для осанки;
2 урок: вправи для очей;
3 урок: вправи для м’язів пальців рук;
4 урок: вправи для дихання;
5 урок: вправи для розвитку координації рухів.
(Для всіх вправ використовується певне приладдя та спортивний інвентар: гімнастичні палки, м’ячики, метелики, повітряні кульки, ігрове поле з фішками)  

Вчитель 4-А класу: Матвійчук Ольга Борисівна

Дихальна гімнастика
	Фізкультхвилинки корисно розпочинати з дихальної гімнастики, яка добре очищає дихальні органи, покращує їх роботу, розвиває уяву. Також вправи для розвитку дихання тренують різні види видихів. Наводимо деякі вправи для розвитку дихання.
1) «Свічка». Візьміть вузеньку смужку паперу й, уявили, що це свічка, дмухайте на неї. Струмінь видиху повинен бути без різких коливань – папір контролює рівність видиху.
2) «Звуконаслідування». Пригадайте і відновіть різні звуки природи із життя: свист вітру, шум лісу, писк комара, скрекотіння сороки, гарчання собаки, звук дзвінка.

3) «Надування кульки». Імітування надування кульки.
4) «Загони м’яч у ворота». Із олівців викладаємо уявні ворота, а з вати робимо невеличкі кульки, розміром із  тенісний м’ячик. Покладіть ватну кульку на край столу чи парти і, дмухаючи на неї, задуйте її в уявні ворота із олівців.
5) «Гуляє вітер по паркану». Візьміть паперові прямокутники розміром 20х10, з одного боку розрізані на смужки, як гребінець. Сильним ротовим видихом приводимо в рух смужки, щоб вони колихалися.
6) «Метелик» або «Чий метелик вище?». Паперові метелики прив’язуємо за ниточку. Тримаючи за нитку, дмухаємо на метелика. Ротовим видихом приводимо в рух метелик.
7) «М’яч». Уявіть, що у вас у руках м’яч.  Зробіть глибокий вдих і виконайте команду «М’яч пробитий» зі звуком «с-с-с» починайте випускати потроху повітря з легенів, одночасно показуючи руками, як зменшується м’яч.
8) «Машинка». Робота губ, гудіння губами, тріск – чим огидніше, тим краще (на усмішці м’язи розтягуються).
9) «Рубання дров». Діти стають прямо, ноги ширші за плечі. Руки опущені, пальці зчеплені в замок. Піднімають руки вгору, вдихають, прогинаються назад. Потім, різко видихають, зі звуком «ха» нахиляються, опускають руки, як під час удару сокирою, поміж ніг і відразу піднімають їх угору. Повторити 5-10 разів. Дуже важливо, щоб звук «ха!» був результатом різкого видиху, ішов із грудної клітки. Вправа добре очищає дихальні органи, покращує їх роботу.
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Урок основ здоров’я
Тема: Спілкування в родині, з однокласниками, друзями .
Мета: поглибити уявлення дітей про ввічливу людину; вчити розпізнавати різні вияви поведінки близьких, однокласників, друзів; сприяти усвідомленню дітьми цінності людського спілкування та його важливості в їх житті; вдосконалювати навички культури спілкування; спонукати школярів до виконання правил спілкування з рідними, однокласниками, друзями.
ХІД УРОКУ:
I. Організація класу.
Вже дзвінок нам  дав сигнал:
Працювати час настав!
Тож часу ви не гайте ,
Працювати починайте.
Щоб урок минав немарно,
Працювати треба гарно:
Не крутитись на уроках,
Як папуга чи сорока.
II. Мотивація навчальної діяльності учнів. Повідомлення теми і мети уроку.
1. Вступна бесіда
· Для чого людині потрібне спілкування? (Щоб обмінюватися новинами, допомагати одне одному, дружити, підтримувати, підбадьорювати тощо)
· З якою людиною вам приємно спілкуватися? (Ввічливою, доброзичливою, привітною, вдячною, чемною, яка уміє слухати, не перебиває тощо - таку людину називають приємним співрозмовником.)
· Що треба вміти робити, щоб бути приємним співрозмовником? (Уважно слухати, тактовно висловлюватись, чемно просити, не забувати дякувати людям, доброзичливо вітатись і прощатись, обов’язково вибачатися тощо.)
III. Вивчення нового матеріалу
1.  Перегляд мультика
· Розкажіть, як слід поводитися під час спілкування з рідними, друзями, однокласниками, знайомими і незнайомими.
· Для чого треба навчися оцінювати свою поведінку і вибачатися, якщо зробив щось нетактовно?
· Які слова доречно вживати?
· З ким треба бути ввічливим?
· Що означає бути ввічливим?
· Які правила ввічливості ви запам’ятали?
· Чому треба говорити чемно, не вживати образливих слів?
· Кому треба допомагати?
· Чому молодшим за тебе і людям похилого віку треба допомагати?
· Чому треба поважати інших людей?
· Чому треба терпляче чекати своєї черги?
· Чому треба пропускати у дверях старших, дівчат, менших?
· Чому треба поступатися місцем у транспорті?
· Висновок: якщо ти ввічливий, то своїми вчинками сприяєш збереженню здоров’я свого і батьків.
· Які риси характеру характеризують здорову людину?
· Що відбувається, якщо людина дратується?
2. Робота за підручником (С. 46-48) ( читання тексту)
Розгляньте малюнки на с. 46-48.
· Оцініть поведінку школярів. Укладіть відповідні речення. Дайте їм корисні поради.
· Що дуже важливо для класного колективу?
· Чому це сприяє?
· Що означає вислів «уроки проходять творчо»?
· Наведіть приклади ввічливої поведінки героїв кінофільмів, казок чи мультфільмів.
· Часом люди не хочуть, щоб їм допомагали. Як ви вважаєте, чому так трапляється?
· А як ви спілкуєтесь зі своїми друзями?
· Чи відомі вам «секрети» спілкування?
· Як навчитися мистецтва спілкування?
· Як бути гарним другом та запобігати сваркам?
· Чому треба називати друга на ім’я?
· Чому треба бути уважним до тих, хто вас оточує?
· Чому треба уміти уважно слухати іншого?
· Чому треба бути ввічливим?
· Чому треба уміти поставити себе на місце іншого?
· Чому часом між однокласниками виникають суперечки?
· Яка їх причина?
· Що є основою добрих стосунків у класі?
· Чому треба вчитися стримувати свої емоції, ставитися до дрібниць з гумором, не діяти зопалу, обмірковувати наслідки?
Фізкультхвилинка
IV.      Закріплення нового матеріалу
 1. Вивчення вірша.
Хто людей всіх поважає, 
Той багато друзів має.
 Лагідно завжди говорить, 
Дома близьких підбадьорить.
Треба й нам не забувати -  
Ввічливі слова казати. 
Тож подумай, що робити, 
Щоб ти з кожним міг радіти.
(Л. Глоба)
2.  «Дев’ять негідних речей» за В. О. Сухомлинським
Нашіптувати, доносити на товариша.
Бути легкодушним. Уникати відповідальності за свій вчинок.
Байдуже проходити повз чужу біду, горе, відчай, посилаючись на свою слабкість.
Використовувати свою силу і фізичну перевагу на зло.
Мовчати, коли треба говорити, й говорити, коли треба мовчати. Базікати.
Відступати перед небезпекою, щоб зберегти спокій, благополуччя.
Добиватися для себе полегшення за рахунок товариша.
Не слухати батьків, обманювати їх. Глузувати з калік.
Кривдити дівчинку, дівчину, жінку. Не любити й кривдити тварин.
3. Тест «Так чи ні?»
 Комплімент — це:
         — Які у тебе красиві очі!
         — Які у тебе довгі вуха!
         — Ти струнка, як берізка!
         — Ти вайлуватий, як ведмідь!
         — Ти працьовита, як бджілка!
         — Ти впертий, як віслюк!
         — Яке у тебе гарне довге волосся!
         — Мамо, яка ти добра!
         — Я тебе дуже люблю!
(Виставлення оцінок)
       V.  Підсумок уроку
- Якими словами можна описати спілкування з друзями?
- Поясніть, що означає для вас спілкування.
- Яку людину ви назвали би ввічливою?
- Назвіть слова, які не підходять для характеристики доброго спілкування.
- Чи потрібно вибачатися, коли запізнився, випадково зачепив когось чи штовхнув, наступив на ногу?
- Як ви розумієте прислів’я: «Умій сказати, умій і змовчати»?
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Година спілкування у 2 – Б класі
Тема: «Гра – подорож до країни Цінностей»
Мета: Закріпити знання учнів про загальнолюдські цінності: ціннісне ставлення до держави, до людей, до природи, до праці, до мистецтва, до самого себе.
Розвивати пам'ять, мислення, увагу, зв’язне мовлення.
Виховувати патріотичне ставлення до держави, шанобливе ставлення до людей, бережливе ставлення до природи, інтерес до мистецтва. Виховувати культуру поведінки.
Хід заняття:
І. Оголошення завдань
ІІ. Станція «Ціннісне ставлення до суспільства, держави»
1. Бесіда:
- В якій країні ми живемо?  ( вірші про Україну, Батьківщину)
- Які державні символи ви знаєте?
- Що означають кольори нашого прапора?
2. Виконання практичної роботи дітьми 
- Отож, давайте покажемо кордони нашої держави і «зобразимо» карту України . (діти роблять аплікацію з кольорового паперу карту України)
ІІІ. Станція «Ціннісне ставлення до мистецтва»
1. Бесіда:
- Які напрямки мистецтва ви знаєте?
(Музичне мистецтво, образотворче мистецтво, театральне мистецтво, складання віршів, оповідань, поем,  мистецтво ікебани…) – презентація.
2. Перегляд 
3. Виконання практичної роботи ( аплікація веселки над Україною)
ІV. Станція «Ціннісне ставлення до людей»
1. Бесіда:
- В народі кажуть : «Як ти хочеш, щоб ставились до тебе, так стався до людей».
Нас оточують сім’я, рідні, друзі, знайомі та зовсім чужі люди. Тому потрібно … ставитись до людей, пам’ятаючи, що кожен з нас – неповторний, в кожному з нас є краса.
2. Перегляд мультфільму «Краса в кожному», Пригоди лісових друзів.
3. Практична робота (поповнення аплікації «друзями» - смайлики)
V. Станція «Ціннісне ставлення до праці»
1. Бесіда:
- Український народ – дуже працьовитий народ! Тому про працю народ склав безліч прислів’їв!  
- А хто знає українські прислів’я про працю? (діти читають прислів’я, які підготували)
2. Перегляд  мультфільму  «Брудна праця» (відео)
3. Практична робота ( символ роботи – бджілка)
VІ. Станція «Ціннісне ставлення до природи»
1. Бесіда:
- Всі ми знаємо, як потрібно поводитись у природі. Але, нажаль, люди бувають нечемні та невиховані. А це шкодить в першу чергу, природі. 
2. Перегляд мультфільму « Пригоди лісових друзів».
3. Практична робота ( наклеювання дерева – символу природи)
VІІ. Станція «Ціннісне ставлення до себе»
1. Бесіда:
- Саме з кожного з нас і складається  Україна! Але які ми є? Якщо всі та  кожен з нас злі, жадібні, неввічливі, нечемні,  то який буде світ, в якому ми живемо? Так, кожен з нас особистість, але власне «Я» повинно бути добрим, ввічливим, чемним до інших.
 2.Інсценізація вірша про букву « Я» в алфавіті.
3. Практична робота (наклеювання сонечка, яке  символізує власне «Я»). 
VІІІ. Підсумок.
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