

ВІННИЦЬКА МІСЬКА РАДА
ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ
Н А К А З

            22.03.2018р.								№ 143

Про підсумки міського 
конкурсу учнівської молоді
з інформаційних технологій

В період з 16.03.2018 р. по 19.03.2018 р. у комунальному закладі «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» з метою розвитку новітніх технологій, підвищення рівня знань, умінь, інтересу дітей до поглибленого вивчення комп’ютерних технологій, стимулювання самовдосконалення дітей, підвищення підсумкової роботи факультативів, гуртків, активізації всіх форм позакласної та позашкільної роботи, а також виявлення обдарованих дітей, відбувся міський конкурс учнівської молоді з інформаційних технологій. 
У конкурсі взяли участь 11 навчальних закладів, було представлено 35 робіт. Серед них найкращі роботи представили такі навчальні заклади: «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної», «Фізико-математична гімназія №17 Вінницької міської ради», «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №10 Вінницької міської ради», «Навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів- гімназія №2 Вінницької міської ради», «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3 ім. М. Коцюбинського Вінницької міської ради», «Вінницький технічний ліцей», «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №13 Вінницької міської ради».
У ході конкурсу було виявлено учнів, здібних до наукової та дослідницької роботи з інформаційних технологій, що сприяє професійній орієнтації учнів, поглибленню знань та навичок в галузі ІТ та користування сучасними системними засобами та технологіями. 
Для створення робіт у номінації «Початкове програмування», юні учасники додали чимало зусиль, фантазії і майстерності для створення ігор у середовищах Kodu Game Lab та Scratch.
Цікавими та різноплановими були роботи у номінації «Програмування»: математичні ігри, калькулятори, системи тестування, середовища розробки.
Творчий підхід до виконання домашніх завдань виявили учасники в номінації «Web-дизайн». Представлені сайти були різноплановими, мали цікаве інформаційне наповнення та реалізацію з використанням різних технологій, креативність в реалізації творчого задуму. Учасники представили сайти різної тематики:
· власноруч створені он-лайн ігри на сайті «Судоку», «Хрестики – нулики»; 
· інтернет-магазин з продажу екзотичних рослин;
· профорієнтаційно-практичний квест, який знайомить з напрямками професії Web-розробника у вигляді цікавих тестових завдань після виконання яких учасник квесту отримував ключове слово для проходження наступного етапу;
· сайт-блог з власними картинами;
Слід відмітити, що рівень виконання робіт значно зріс в порівнянні з минулими роками.
За підсумками міського конкурсу учнівської молоді з інформаційних технологій та на підставі рішення журі,

НАКАЗУЮ:
1. Нагородити грамотами Департаменту освіти Вінницької міської ради переможців конкурсу у розділах: 
1.1. «Початкове програмування в середовищі Kodu Game Lab»:
За зайняте І місце: 
· Пріщенка Максима, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної», гурток «Програмування у Kodu Game Lab»
За зайняте ІІ місце:
· Царюка Владислава, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування у Kodu Game Lab»
За зайняте ІІІ місце:
· Муляра Олександра, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування у Kodu Game Lab»

1.2. «Початкове програмування в середовищі Scratch»
За зайняте І місце:
· Грибінника Даніїла, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування у середовищі Scratch»;
· Шиманського Владислава, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування  у середовищі Scratch»;
· Ольчедая Миколу, учня 6-Б класу комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3 ім. М. Коцюбинського Вінницької міської ради»
За зайняте ІІ місце:
· Мороза Даниїла, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування у середовищі Scratch»;
· Слободяна Ігоря, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування  у середовищі Scratch»
За зайняте ІІІ місце:
· Могилевець Анжелу, ученицю 6-А класу комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №10 Вінницької міської ради»

1.3.  «Програмування»
За зайняте І місце:
· Чернія Андрія, учня 6-Б класу комунального закладу «Фізико-математична гімназія №17 Вінницької міської ради»
За зайняте ІІ місце:
· Роя Володимира,  вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування мовою C#» 
· Іваника Іллю, учня 10 класу комунального закладу «Вінницький технічний ліцей»
За зайняте ІІІ місце:
· Кісліцина Віталія, учня 9-А класу комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №10 Вінницької міської ради», вихованця закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування  на мові Java»;
· Бринзанську Олександру, вихованку комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування мовою Python»;
· Рейду Миколу, учня 6-Б класу комунального закладу «Фізико-математична гімназія №17 Вінницької міської ради»;
· Беденко Ольгу, вихованку комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Програмування мовою Java»;

1.4. «Web-дизайн»:
За зайняте І місце:
· Ніколайчука Михайла, учня 7-А класу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №10 Вінницької міської ради»;
· Будняка Володимира, учня 9-A класу комунального закладу «Навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - гімназія №2 Вінницької міської ради»
За зайняте ІІ місце:
· Теплова Дмитра, учня 9-А класу комунального закладу «Навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - гімназія №2 Вінницької міської ради»;
· Вовчука Максима, вихованця комунального закладу «Вінницький міський палац дітей та юнацтва імені Лялі Ратушної» гурток «Web-дизайну»
За зайняте ІІІ місце:
· Сокольську Дар’ю, ученицю 6-A класу комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №10 Вінницької міської ради»;
· Нікончук Сніжану, ученицю 8-Г класу комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №13 Вінницької міської ради»;
· Калініченка Арсенія, учня 9-А класу комунального закладу «Навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - гімназія №2 Вінницької міської ради».
2. Керівникам закладів загальної середньої освіти оголосити подяку вчителям та керівникам гуртків, які підготували переможців міського конкурсу учнівської молоді з інформаційних технологій.
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Директор Департаменту освіти					О. Яценко
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