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Дидактична гра «Видатні вчені-фізики»: розробки тренажерів та робочий зошит для вивчення тридцяти видатних фізиків і їх основних винаходів.
   За допомогою даної методичної розробки діти можуть у хронологічній послідовності (за роками дат народження) легко вивчити тридцять видатних вчених-фізиків, а також  в ігровій формі  засвоїти великий обсяг інформації стосовно основних винаходів цих вчених. 
   До комплекту дидактичної гри  входить три види тренажерів, робочий зошит для дітей та методичні рекомендації (інструкція) для вчителя та іншої особи, що супроводжує навчання дитини. При розробці комплектуючого матеріалу для дидактичної гри «Видатні вчені-фізики»  було використано методи та прийоми мнемотехніки, які допомагають учням швидко і ефективно засвоїти велику кількість нового матеріалу. 
   Тренажери — це навчально-тренувальні картки для відпрацювання потрібних навичок. В  цій методичній розробці вони дають можливість вивести на рефлекторний рівень  набуті учнем знання. За своїми функціональним призначенням зошит із друкованою основою є доповненням до тренажерів та служить для подальшого закріплення у пам’яті дитини й довготривалого зберігання інформації. Він містить  поля, де дитина може занотувати важливу, на свій погляд, інформацію та створювати власні піктограми. Методичні рекомендації —  це, свого роду, інструкція для керівника в навчанні. 
       Дану дидактичну гру рекомендовано для творчого використання вчителями фізики, студентами,  учнями навчальних закладів та їх батьками.
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Те, що я чую, я забуваю,
Те, що я бачу, я пам’ятаю,
Те, що я роблю, я розумію

Конфуцій
Ці три прості твердження великого китайського педагога обґрунтовують необхідність використання та впровадження інтерактивних методів навчання при викладанні фізики.
Сучасна фізика є найважливішим джерелом знань про навколишній світ, основою науково-технічного прогресу і разом з тим одним з найважливіших компонентів людської культури.

Сьогодні ми не можемо уявити себе без автомобілів, телевізорів, мобільних телефонів, комп’ютерів. Науково-технічний прогрес рухається по нашому життю величезними кроками, досягаючи як мікросвіту так і мегасвіту, використовуючи сучасні технології. Але починалося все із звичайного колеса,  а сьогодні ми досягли космічних висот. Починалося все із Архімеда, Галілео Галілея, Ньютона, а сьогодні ми маємо сучасну фізику Планка та всіх інших видатних фізиків, які внесли величезний вклад у розвиток людства.  

Можливо, вивчаючи життєвий шлях і праці цих фізиків, ми побачимо і в собі витоки великої особистості, які потрібно розвинути і вдосконалити, а їхні думки наштовхнуть нас на відкриття нових законів природи. Адже людину в цьому  світі оточує безліч таємниць, незвіданих і невідкритих? А може, вивчивши їх біографію, ми сміливо зможемо взяти участь в    інтелектуальному телешоу та гідно заявити про свої знання?

Враховуючи стрімкий і деколи божевільний ритм життя, так важливо навчитися брати приклад з гідних людей, бути розумним і освіченим. Тому використання цієї гри особливо важливе для прогресивних інтелектуалів, охочих активно розвиватися і крокувати в ногу з часом. 

На превеликий жаль, проблеми пам’яті вивчаються в основному на теоретичному рівні, а на практиці з цією проблемою учень чи вчитель залишаються один на один. У зв’язку з відсутністю чіткої системи обробки інформації, виникає необхідність пошуку нових технологій, які б допомогли  у вирішенні цієї проблеми. Але де взяти такі програми, які дозволяють нам спілкуватися з мозком на його образній мові, як переводити точну інформацію на зрозумілу для мозку мову? Для  вирішення вище зазначених завдань був створений центр освітніх технологій «Школа Ейдотехніки» під керівництвом Г.А. Чепурного, який класифікував методи та прийоми мнемотехніки для впровадження в сучасну систему освіти. Мнемотехніка (від грец. mneme - пам'ять та techne - мистецтво) – це спосіб покращення засвоєння нової інформації шляхом свідомого утворення асоціативних зв'язків за допомогою спеціальних методів та прийомів.

Мнемотехнічні прийоми передусім застосовуються для покращення засвоєння складної інформації, що не має встановлених логічних зв’язків між її елементами з погляду людини, що її запам’ятовує, і потребує тривалого зберігання та подальшого відтворення. Наприклад, послідовність цифр, телефонні номери, історичні дати, хронологічні таблиці, нормативи, показники, формули тощо. Можливе запам'ятовування за допомогою мнемотехніки і текстової інформації: план-конспект тексту чи виступу, іноземні слова, терміни, географічні назви, граматичні правила, імена та прізвища тощо. В такому випадку створені за допомогою мнемотехнічних прийомів штучні асоціації засвоюються легше і швидше. Застосування мнемотехніки покращує показники об’єму та точності пам’яті, підвищує тривалість зберігання та якість відтворення засвоєної інформації. 
Методи та прийоми Школи  Ейдотехніки:

І. Метод «Перетворення» — це метод первинної обробки інформації, який перетворює складну для сприйняття інформацію в зручну для ефективного засвоєння.

Метод складається з прийомів: «Аналогія», «Трансформація», «Піктограми», «Стенографіст», «Фонетична асоціація», «Неологізм», «Цифро-образ», «Цифро-буквений код», «Індивідуальна асоціація», «Закономірність»,  «Тлумачення».

ІІ. Метод «Зв’язування» — це метод об’єднання інформаційних одиниць для покращення запам’ятовування шляхом створення між ними міцних асоціативних зв’язків.

Метод складається з прийомів: «Сюжет», «Римізація», «Послідовні асоціації», «Склеювання», «Синтез», «Перша буква», «Абревіатура», «Логічні запитання».

ІІІ. Метод «Посилення» — це метод покращення обробки інформації за допомогою спеціальних прийомів, що застосовуються додатково до інших методів.

Метод складається з наступних прийомів: «Сенсорний», «Ознака», «Уособлення», «Гіпербола», «Літота», «Комік», «Небилиця», «Колірний акцент», «Емпатія», «Візуалізація».

    ІV. Метод «Порядкова система» (від грец. systema -  поєднання, ціле, сполучення) - це метод,  призначений  для запам’ятовування  інформаційних одиниць разом з їх порядковим номером  шляхом  використання  спеціально підібраної  системи  образів.

Метод складається з наступних прийомів: «Інтер’єр», «топографія», «антропометрія», «нумерація», «Тактильний», «Матриця».

V. Метод «Збереження» — це метод, призначений для збільшення тривалості зберігання та ефективного відтворення інформації шляхом спеціальної активізації.

Метод складається з наступних прийомів: «Раціональне повторення», «Практика», «Усвідомлення».

При роботі із даною мнемотехнічною методикою, ми легко і доступно зможемо засвоїти великий обсяг нової інформації та надовго її зберегти у нашій пам’яті. Процес навчання за даною методикою стає для учнів не тільки мотивованим та продуктивним навчанням, але й  цікавою грою, розкриттям індивідуального та групового творчого потенціалу, і, найголовніше, дає змогу формувати навички самонавчання. Дана робота допоможе учителеві піднести на вищий рівень якість викладання предмета фізики, допоможе зацікавити учнів даним предметом, спонукатиме до творчого пошуку та формування навичок самонавчання.

Методики мнемотехніки які використані при розробці дидактичної гри «Видатні вчені-фізики».

Для засвоєння інформації в процесі використання гри «Видатні вчені-фізики» в основному використовуються наступні прийоми:
«Трансформація»  (від лат. transformatio — перетворення) - це прийом, при якому об’єкти, що запам’ятовуються, перетворюються в інші по значенню і образу, які більш легкі для запам'ятовування. 

«Піктограми» (від лат. Pictus - малювати і грецьк. γράμμα - запис) - це прийом, при якому абстрактну або образну інформацію, що запам'ятовується, схематично зображують спрощеними малюнками (образні піктограми) або малюнками, що нагадують за формою букви (буквені піктограми) чи цифри (цифрові піктограми). 

«Фонетична асоціація» (від грецьк. phonetikos - звуковий, голосовий) - це прийом, при якому для іноземного слова чи незнайомого терміну підбирається співзвучне слово або його частина, яка асоціативно пов'язується з перекладом або значенням цього слова. 

«Сюжет»  (від фр. sujet - тема) – це прийом, при якому для створення асоціативних зв’язків між інформаційними одиницями використовують оповідання, казки, притчі, історії тощо.

«Послідовні асоціації»  - це прийом, при якому для створення асоціативних зв’язків між інформаційними одиницями, що мають чітко визначений порядок, створюють послідовні асоціаційні зв’язки.  

 «Синтез» (від грец. synthesis - з'єднання) - це прийом, при якому для створення асоціативних зв’язків між інформаційними одиницями, для якої не має значення послідовність, вони об'єднується в єдиний інтегральний образ з спільним асоціативним зв'язком. 

«Гіпербола»  (від греч. hyperbola - перебільшення) – це  прийом, при якому для підсилення засвоєння інформації,  певні якості, властивості або особливості об'єктів, що запам’ятовуються,  надмірно перебільшуються.

«Літота» (від грец. litotes – простота) – це  прийом, при якому для підсилення засвоєння інформації,  певні якості, властивості або особливості об'єктів, що запам’ятовуються,  надмірно зменшуються.

«Комік»  (від греч. komodia)  це прийом, при якому для  посилення запам'ятовування інформації створюються смішні і кумедні образи та  сюжети.

«Небилиця» – це прийом, при якому для посилення запам'ятовування інформації вигадуються образи і події, яких насправді не може бути.
25.  Ернест Резерфорд 
  (1871 -  1937)

 Опис піктограми:
Резерфорд — відомий передусім експериментами з розсіювання альфа-частинок (Резерфордівське розсіювання), завдяки якому він встановив структуру атома. В резерві стояв FORD на двадцятип’ятиріччя ювіляру. Тому цей малюнок пов’язано з цифрою «25». Із словами «резерв» та «FORD» асоціативно пов’язано прізвище вченого Резерфорда, який розсіював альфа-частинки. (Через передню решітку автомобіля вилітають альфа-частинки, які розсіюються) (рис.27).
26.  Альберт Ейнштейн (1879 - 1955)

 Опис піктограми:

Ейнштейн — один із найвизначніших фізиків двадцятого століття, який створив спеціальну і загальну теорії відносності. Якщо людину зачинити під замком, то час для неї проходить дуже повільно. Цей же час на волі пролітає набагато швидко. Так говорив Ейнштейн, тому з цифрою «26» пов’язано ключ із навісним замком, в образі яких легко побачити двійку та четвірку. Із навісним замком торгової марки «EINSTEIN» асоціюється теорія відносності Ейнштейна. За замком можна ще побачити знамениту, не дуже охайну, зачіску вченого (рис.28).
27. Сер Джеймс Чедвік (1891 -  1974)
Опис піктограми:

Чедвік — учений відомий завдяки відкриттю нейтрона. В ручці дверей на малюнку легко побачити двійку, а у візерунку на дверях — сімку. Тому двері ми пов’язуємо із цифрою «27» нумератора видатних вчених. Ці двері на малюнку відкривають хлопчик та дівчинка. За дверима вони бачать елементарну частинку — нейтрон. Ця історія розповідає нам про відкриття нейтрона (відкрили двері, а там нейтрон). Хлопчика звати Чед, а дівчинку — Віка. У з’єднанні цих двох слів ми отримуємо прізвище вченого Чедвіка. («Thed» i «Vika» = «ThedVika») (рис.29).
28. Петро Леонідович Капиця (1894 - 1984)

 Опис піктограми:

Капиця здійснив фундаментальні відкриття і винаходи в області фізики низьких температур. Тому з цифрою «28» у нумераторі пов’язано ріжок з двома кульками морозива. Дві кульки вказують на двійку, а в рисунку ріжка чітко видно вісімку. Про те, що Капіца працював в області фізики низьких температур, вказує саме морозиво, яке можна отримати тільки при низькій температурі. Але якщо морозиво починає танути, то воно починає капати, що означає прізвище вченого Капіци. Для підсилення пригадування прізвища, на краплинках морозива написане слово «Kapitsa» (рис. 30).
29.  Ігор Васильович Курчатов (1903 - 1960)

 Опис піктограми:

Курчатов — організатор і керівник робіт в галузі атомної науки і техніки. Під керівництвом Курчатова створено перший в Європі ядерний реактор. Цифру «29» можна побачити в стовпчику дорожнього знака та гнізді з квочкою та курчатами. Стовпчик у вигляді двійки, а гніздо у формі дев’ятки. Із курчам пов’язано прізвище вченого Курчатова. Про те, що Курчатов керував створенням першого ядерного реактора в Європі, можна прочитати на дорожньому знакові. По колу розташовано зірочки, що вказує на знак Європи, а в центрі знака розташовано знак радіоактивності, на якому позначено «1», «Я» та «Р». Ці цифра та літери означають — «перший ядерний реактор в Європі» (рис.31).
30.  Схаров Андрíй Дмитрович (1921 - 1989)

Опис піктограми:

Сахаров — лауреат Нобелівської премії миру, співтворець водневої бомби, пізніше активно виступав за заборону ядерної зброї і ядерних випробувань. Цифру «30», в нумераторі пов’язано із трьома рафінованими шматочками цукру (це трійка), та ручкою склянки для чаю (це нуль). В перекладі на російську мову «цукор» означає — «сахар». Оскільки прізвище не перекладаеться на жодну мову світу, із цукром ми пов’яжемо прізвище вченого Сахарова, яке не перекладається українською мовою. Пакетик чаю виготовлено у вигляді водневої бомби, про що вказує підпис  «ВБ» (воднева бомба). На склянці з чаєм зображено голуб миру та нашу планету. Це все вказує на участь вченого у роботі при створенні водневої бомби, а пізніше — активного борця за мир у всьому світі (рис.32).
Як працювати з робочим зошитом
Робочий зошит, що входить до комплекту дидактичної гри з фізики, допомагає легко засвоювати теоретичні відомості про життя та основні досягнення в області науки тридцяти видатних вчених. У робочому зошиті міститься доступна коротка інформація про них. Крім того, дітям пропонується самостійно знайти цікаві факти  з життя та діяльності вчених з додаткових джерел та записати їх. Це є певним елементом самоосвіти та самостійної пошукової роботи учнів. Наступним етапом вивчення та виведення на рефлекторний рівень знань є робота з піктограмами, які подано у робочому зошиті. Учні мають можливість створити власні малюнки навколо кожної піктограми, що допоможе запам’ятати ряд нових фактів.
У роботі із даним зошитом дитина звільняється від непродуктивної механічної роботи, а навчання перетворюється у цікавий творчий процес.    Методи та прийоми мнемотехніки, що тут використовуються, дають можливість легко і доступно  засвоїти великий обсяг нової інформації та надовго зберігати її у пам’яті.

Висновки

Василь Сухомлинський стверджував: «Немає абстрактного учня… Мистецтво і майстерність навчання, виховання полягає в тому, щоб, розкривши сили й можливості кожної дитини, дати їй радість успіху в розумовій праці». Тому створення  даної дидактичної гри стало відображенням нової методики викладання фізики у школі, яка дає можливість кожній дитині перетворити навчання у більш цікавий та продуктивний процес.

Дуже важливо розуміти, що ця методика викладання фізики є певною системою, що дозволяє запам’ятовувати і довго втримувати у своїй пам’яті інформацію, яка важко запам’ятовується. Знання без системи швидко забуваються, їх дуже важко відшукати в глибині пам’яті в потрібний момент.  Завдяки системі запам’ятовування, запропонованій в даній методичній розробці, процес вивчення видатних вчених-фізиків стає  цікавою грою, «невимушеним навчанням», улюбленим заняттям навіть для невстигаючих дітей, які втратили віру в себе та у свої сили. Представлену дидактичну гру «Видатні вчені-фізики» було успішно апробовано на заняттях фізичного гуртка серед учнів 8-11 класів закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 20 Вінницької міської ради». Ця  методична розробка дає змогу легко, творчо, без напруження  запам’ятати 30 видатних вчених та їх основний вклад у розвиток науки.  Багаторазове застосування тренажерів дозволяє вивести на рефлекторний рівень  набуті знання, які досить легко запам’ятовуються учнями і в потрібний момент майже повністю відтворюються. 

Хочеться сподіватись, що використання даної гри у процесі навчання, допоможе учителям піднести на вищий рівень якість викладання предмету фізики, допоможе учням оволодіти вмінням  запам’ятовувати, зацікавить їх та спонукатиме до творчого пошуку.
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Рис. 27. Піктограма «25»


























Рис. 28. Піктограма «26»


























Рис. 29. Піктограма «27»


























Рис. 30. Піктограма «28»


























Рис. 31. Піктограма «29»


























Рис. 32. Піктограма «30»
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