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В посібнику вміщено рекомендації  щодо використання між предметних зв’язків на уроках правознавства. Даний посібник адресований вчителям права, а також вчителям інших предметів гуманітарного циклу, студентам, учням.
Життя іде і все без коректур.
І час летить, не стишує галопу.
Давно нема маркізи Помпадур,
і ми живем уже після потопу.
Не знаю я, що буде після нас,
в які природа убереться шати.
Єдиний, хто не втомлюється, – час.
А ми живі, нам треба поспішати.
Зробити щось, лишити по собі,
а ми, нічого, – пройдемо, як тіні,
щоб тільки неба очі голубі
цю землю завжди бачили в цвітінні.
Щоб ці ліси не вимерли, як тур,
щоб ці слова не вичахли, як руди.
Життя іде і все без коректур,
і як напишеш, так уже і буде.
Але не бійся прикрого рядка.
Прозрінь не бійся, бо вони як ліки.
Не бійся правди, хоч яка гірка,
не бійся смутків, хоч вони як ріки.
Людині бійся душу ошукать,
бо в цьому схибиш-то уже навіки…
Л. Костенко
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Вступ
          В 9 класі учні в більшості загальноосвітніх закладів знайомляться з новим предметом – основи правознавства . Оскільки знайомство відбувається  аж у 9 класі , то стосунки «учень – предмет правознавства» складаються не завжди вдало. Предмет цікавий, потрібний, має прикладне практичне значення, задачі побудовані на конкретних життєвих ситуаціях, але…  з’являються юридичні терміни, визначення, правила – і  часто знайомство з предметом закінчується не розпочавшись. Що, на мою думку, потрібно робити вчителю, щоб  предмет був цікавим, щоб учні полюбили, а отже хотіли знати  право.  На уроках з правознавства я стараюсь використовувати міжпредметні зв’язки. Це дозволяє поєднати непомітно знання з різних  гуманітарних дисциплін, впливати на емоційну сферу  підлітків, зацікавити  новим предметом  і головне – розуміти  право не лише як навчальний предмет, а й як категорію значно глибшу – як частину власного світосприйняття
        Чому  створення даного посібника, на мою думку, є актуальним? Тому що виховати думаючого громадянина, патріота, особистість з високою правовою і загальною культурою якраз і є головним завданням  школи і освіти загалом. А досягти такої мети зможе вчитель тоді, коли учні предмет будуть розуміти, любити і чекати на урок з нетерпінням.
        Мета створення даного посібника – це і опис мого невеликого досвіду, і  методичні  рекомендації на прикладі програмного матеріалу 9-10 класів.






Використання міжпредметних зв’язків  на уроках права  на прикладі  програмного матеріалу «Правознавство (практичний курс)»

Особисто для мене, як вчителя, надзвичайно важливим є початок уроку, бо він задає тон всього уроку, створює настрій, атмосферу  впродовж наступних 45 хвилин, тому найчастіше між предметні зв’язки  я використовую  якраз на етапах актуалізації знань  чи  мотивації, рідше – під час закріплення навчального матеріалу.
Отож, тема  першого уроку в 9 класі  - традиційно - «Вступ. Мета, завдання, особливості курсу». На початку уроку я б запропонувала учням прочитати чи прочитала б сама вірш Є. Євтушенка - російського поета - шістдесятника «Дай Бог»(додаток №1) Окремі строфи цього твору, крім моральних правил, нагадують і про правову культуру («и быть  богатым, но не красть ,  «чтобы твоя страна тебя не пнула сапожищем», «дай Бог, лжецам замкнуть уста»). Таким чином, створивши  відповідний  настрій, можна перейти до  мети, завдань курсу, до формування правової культури – як виховної мети і безпосередньо  -  мети  уроку  і предмету в цілому. Якщо використати цей же вірш наприкінці уроку, то можна зробити місточок до наступної теми  «Правила в нашому житті». 
  На другому уроці вчитель має ознайомити учнів з поняттям «правило» і «види правил». Звернути увагу на наслідки, до яких може призвести порушення чи невиконання правил. Епіграфом до цього уроку я б взяла  українське прислів’я (втім – така ж ідея є в інших народів, в різних релігіях ) - «Поводься з іншими так , як ти хотів би , щоб поводились з тобою». Виконуючи завдання на закріплення теми, в якому потрібно розмежувати норми моралі і норми права , можна запропонувати  прочитати уривок з роману Л. Костенко «Маруся Чурай» : 
- Ця дівчина…  Обличчя, як з ікон.
І ви її збираєтесь карати?!

А що, як інший вибрати закон, –
не з боку вбивства, а із боку зради?
Ну, є ж про зраду там які статті?
Не всяка ж кара має буть незбожна.
Що ж це виходить? Зрадити в житті
державу – злочин, а людину – можна?!
 І, в якості виховного моменту, провести  бесіду на тему «Чи побудовані норми права на моральних нормах  і які з цих норм важливіші?»
   Третій  урок  - «Право», на якому потрібно сформувати в учнів поняття права і моралі, а також  дати уявлення про галузі права. Пояснюючи матеріал, можна підібрати невеликі уривки з літературних  творів, які б ілюстрували ту чи іншу соціальну норму, це допоможе, крім кращого досягнення  навчального результату, розвивати як літературні, так і естетичні смаки. Отже, види соціальних норм: релігійні, естетичні, політичні, економічні, моральні , корпоративні, правові. І завдання на етапі «Пояснення матеріалу» чи «Закріплення знань» я підібрала з геніального, на мій погляд, твору Ліни Василівни Костенко «Записки українського самасшедшого» Варто зауважити, що цей роман уже кілька років, з моменту надрукування, є моєю настільною книгою (як і всі інші збірки Ліни Костенко), тому саме з цього твору  я найчастіше підбираю літературний матеріал для своїх уроків. Але щодо  ілюстрації релігійних норм, то правильно було б використати  окремі з Заповідей Божих: 1. Шануй батька твого і матір твою, і добре тобі буде, і довго житимеш на землі.

Не вбивай.
Не чини перелюбу.
Не кради.
Не свідчи неправдиво проти ближнього твого.
Не жадай дому ближнього твого, 
Не жадай жони ближнього твого, 
Ані раба його, ані рабині його, 
Ані вола його, ані осла його, 
Ані всякої худоби його, ані всього, 
Що у ближнього твого.  
     Естетичні норми:
- Буває, часом сліпну від краси. 
Спинюсь, не тямлю, що воно за диво,– 
Оці степи, це небо, ці ліси, 
Усе так гарно, чисто, незрадливо,
Усе як є – дорога, явори, 
Усе моє, все зветься – Україна. 
Така краса, висока і нетлінна, 
Що хоч спинись і з Богом говори. 
Політичні норми: «Я тільки не розумію, чому канадський прем’єр-міністр може проїхати до парламенту на ковзанах по замерзлій річці через всю Оттаву, а у нас людей розкидають мало не в кювети, коли їде якесь цабе» або «А власне, за що ми боремося?  За те, щоб президентом був той, а не той? Особисто я без ілюзій. Головне, обрати такого, щоб можна було переобрати. Щоб не вп’явся у владу знову на десять років і не пересидів людське терпіння». «У кожної влади в генах — знищити журналіста, придушити письменника, перехапати всіх, хто бачить її наскрізь».  «Наївні люди, вони думають, що це їм як за радянської влади, яка боялася негативної інформації про себе. Ця навпаки, цій тільки й потрібна негативна інформація про Україну, вона її навмисно продукує сама, щоб в очах світу існування такої держави втрачало сенс». « Все одно за владу буде соромно, за будь-яку владу час від часу буває соромно. А от за Україну соромно вже не буде». «Огидне явище - депутатська линька. В’їхали на одній партії, злиняли в іншу».
Економічні норми: «Якщо я народився, значить на цій землі мені теж щось належить...ми бездомні у своєму домі, ми безпритульні у своїй країні». «1 травня. День міжнародної солідарності трудящих. Що найбільше солідаризує наших трудящих - це те, що кілька днів можна буде не трудитися.»
Моральні: «Огидна річ — наша терплячість. Наша звичка відмовляти собі у всьому. Так все може відмовитися від нас». « Настає такий момент у житті, коли нічого вже не можеш виправити. Ні в стосунках, ні в обставинах. Ні в самому собі».«У нас тепер така свобода, наче сміттєпровід прорвало. Свобода хамства, свобода невігластва, свобода ненависті до України. Все, що є ницого й зловорожого, вигрівається під сонцем нашої демократії». «Україною правлять люди, які її не люблять і яка їм чужа». «Людям не те що позакладало вуха - людям позакладало душі».
Корпоративні: «Хто має право нам, людям, визначати мінімум?! Ті, що собі призначили максимум?»
Правові: «Сьогодні у Штатах День пам’яті всіх полеглих у всіх війнах за Америку. Всіх полеглих у всіх війнах! Ставлять прапорці на могилах, моляться. Нашим би діячам повчитися, чий мозок залубнів у формаліні радянської ідеології. Вони не здатні вшанувати всіх полеглих. Вони вибірково – хто правильно поліг, хто неправильно. Хто за ту Україну, а хто не за ту». « Мені обридли конфесії з політичним підтекстом. Московський патріархат, київський патріархат. Один всія України, і другий всія України. В очах двоїться – хто ж із них усіїший? А я хочу звертатися до Бога зі свого храму своєю мовою. Це моє право». «Легко їм казати — у правовому полі. Звикли там у Європі до правового поля. А у нас тут на правовому полі чортополох росте». 
  Звичайно, вчитель  має на свій розсуд вибрати  найбільш вдалі приклади, які підійдуть саме для учнів цього класу. Але якщо користуватись завданнями  абстрактними (водій порушив правила дорожнього руху, депутат проголосував за свого товариша і т.п.), то урок правознавства перетвориться на якийсь алгоритм, а от якщо використовувати завдання з уривків літературних творів, то, крім думки , буде працювати уява, будуть задіяні струни душі і  результат, в такому випадку, буде, як на мене,  значно кращий.
Наступний урок – «Закон», на цьому уроці вчитель  повинен розкрити поняття закону і законодавчого процесу, а також – традиційно – показати необхідність дотримання законів. Епіграфом до цього уроку я б взяла слова Л. Костенко: «Хочуть збудувати державу. Так державу ж треба будувати з підмурка, щоб кожен свою цеглинку поклав. А з того каміння, що за пазухою, держави не збудуєш» -, таким чином підвівши учнів до висновку, що підмурок, база, основа будь-якого суспільства – це закони, Конституція 
Урок №5. «Правопорушення та юридична відповідальність «Під час пояснення чи знову ж таки – на розсуд вчителя – під час закріплення навчального матеріалу можна використати уривки з поеми «Маруся Чурай» Наприклад , розглядаючи ознаки правопорушеня  - протиправність, діяння, вина,шкода, караність) можна використати такі слова (і постаратись визначити, де яка ознака. 
1) Пане полковнику і пане войте!
Ускаржаюся Богу і вам
на Марусю,
що вона, забувши страх Божий,
отруїла сина мого Григорія.
 Тода громада загула прелюто:
– Вона ж свій злочин визнала прилюдно!
Бо, як до Гриця, мертвого, припала,
казала все – як зілля те копала,
як полоскала, як його варила
і як уранці Гриця отруїла.
 2)   – Панове судді, я прошу пробачення, –
сказав Горбань з паперами в руці. –
З'ясую стисло свідкам звинувачення,
щоб не збивали суд на манівці.
Козак Бобренко, на ім'я Григорій,
єдиний син достойної вдови,
котора зараз у такому горі,
що не схилить не можна голови, –
чотири годи бувши у походах,
ні в чим нагани жодної не мав.
Був на Пиляві, і на Жовтих Водах,
і скрізь, де полк Полтавський воював.
А це улітку повернувсь додому,
в хазяйство, підупале за війну,
і, як годиться хлопцю молодому,
хотів ввести у дім собі жону.
Отож нагледів дівку, собі рівну,
дізнавши, певно, що і він їй люб,
Грицько посватав Галю Вишняківну,
повзявши намір брати з нею шлюб.
Чурай Маруся, що його любила,
любила, справді, вірно й давно,
тоді його із ревнощів убила,
підсипавши отруту у вино.
3) 	Пушкар сказав, що злочин – непрощенний.
Карати треба, що там говорить.
І так карати, щоби люд хрещений
не мав за що судові докорить.
Закон є суть, тверда його основа.
Для того він і звелений судам.
Але оце як хочете, панове,
а на тортури згоди я не дам!
4) 	– Панове судді! Важко розібрати,
що і до чого, як воно було.
Нехай простить і та, і друга мати,
а їхні діти учинили зло. 
Урок  №6. «Конституція України» Я проводила б урок-диспут, і почала би його зі слів Л. Костенко: «Україна – це резервація для українців. Жоден українець не почувається своїм у своїй державі. Він тут чужий самим фактом вживання своєї мови».  Розглядаючи почергово статті Конституції, можна проводити паралелі – що гарантує та чи інша стаття і чи діє насправді Конституція в нашій країні. Оскільки моє головне завдання, як вчителя, виховати думаючих  людей, громадян з активною життєвою позицією, то така форма роботи, як на мене, є доречною.
Урок  № 7. «Узагальнення». Матеріалів для перевірки і систематизації знань в методичних посібниках достатньо, тому в даному посібнику я саме на таких уроках зупинятись не буду. 
Урок №8. «Права людини та їх гарантії». Метою даного уроку є ознайомлення учнів з поняттям «права людини», їх класифікацією. Перевагою сучасного уроку є те, що можна знаходити в інтернет-мережі  різноманітні аудіо-і відео матеріали стосовно тієї чи іншої теми. Зокрема, на цьому уроці доцільно використати відеоряд про права людини і розвиток цих прав крізь призму часу . Епіграфом до уроку можна взяти слова: - Якщо я народився, значить на цій землі мені теж щось належить... (Л. Костенко)
Урок  № 8 .«Громадянство України». На цьому уроці потрібно з’ясувати суть понять «людина, особа, громадянин», показати, в чому відмінність між громадянством і підданством, виховувати в учнів розуміння важливості належності до громадянства своєї  країни. І цей урок теж  можна побудувати у формі диспуту . І на етапі закріплення вивченого або у формі висновків  провести бесіду чи використати  метод мікрофону , відштовхуючись від слів : «Іноді мені українці здаються таким великим гарним птахом, який сидить собі і не знає, що робиться на сусідньому дереві, який любить собі поспати, сховавши голову під крило. Крило тепле, притульне, сни історичні, красиві. М’язи розслабились, душа угрілася, - прокинувся, а дерево під ним спилюють, гніздо впало, пташенята порозліталися хто куди, сидять на інших деревах В посібнику вміщено рекомендації  щодо використання між предметних зв’язків на уроках правознавства. Даний посібник адресований вчителям права, а також вчителям інших предметів гуманітарного циклу, студентам, учням .
 Дев’ятикласникам – по 15 років . Уже через рік вони будуть отримувати паспорт громадянина Україна, а через кілька років – будуть мати всі права, що гарантуються громадянам нашої держави. Тому кожен для себе має зробити висновки , що приналежність до громадянства – не лише право , а й обов’язок, обов’язок змінювати цю державу, своєю активною громадянською позицією розбудовувати  гідне майбутнє для себе і для своїх нащадків. 
Урок №10. «Конситуційні права, свободи, обов’язки людини і громадянина». Головна мета цього уроку – ознайомити учнів з їхніми конституційними правами і обов’язками,  а також показати взаємозв’язок між цими поняттями  в реальному житті. Закріплюючи вивчений матеріал, можна було б запропонувати опрацювати українські прислів’я і приказки, де ілюструється взаємозв’язок понять «право»  і « обов’язок» . Давно помічено, що мудрість і дух народу виявляється у його прислів'ях і приказках, а знання прислів'їв і приказок того чи іншого  народу сприяє як кращому знанню мови, так і кращому розумінню напряму думок й правничого характеру народу.
 У прислів'ях і приказках відбито багатий історичний досвід народу, уявлення, пов'язані із трудовою діяльністю, побутом та культурою людей.             
· Зароблена копійка краща за крадений карбованець.
· На дерево дивись, як родить, а на чоловіка, як робить.
· Не місце красить чоловіка, а чоловік місце.
· Життя любить того, хто за нього бореться, а нищить того, хто йому піддається.
· Ліпше солом'яне життя, як золота смерть.
· Живи просто, проживеш років зо сто, а будеш лукавить, так чорт тебе задавить.
· Який порядок у себе заведеш, таке й життя поведеш.
· Шабля ранить голову, а слово — душу
· Обмова — полова: вітер її рознесе, але й очі засипле.
• Дитятко - що тісто: як замісив, так і виросло.
Урок №11. «Право на освіту в Україні». Вчитель на цьому уроці повинен розкрити  принципи, на яких ґрунтується освіта в Україні, висвітлити форми освіти і ознайомити учнів  з основними нормативно-правовими актами в сфері освіти. На етапі «Актуалізація знань» або «Мотивація»  можна зробити невеличкий екскурс в історію освіти  наприклад  Київської Русі, нагадавши, при  яких  князях  Київської Русі було відкрито перші школи. Можна процитувати уривок з «Повісті минулих літ», де Нестор-літописець  зауважує: «Зібрав боярських дітей числом триста і віддав їх на учення книжне. І плакали за ними матері, як за мертвими», створивши тим самим невимушену доброзичливу атмосферу на уроці. Можна згадати , що приватна форма навчання (етап «Пояснення знань») мала місце також ще в часи Київської Русі (Феодосій Печерський , засновник  Києво - Печерської лаври,  здобув освіту в невеликому місті Курську, де навчався  «в  єдиного вчителя» На цьому уроці я б акцентувала увагу на тому, якими освіченими  людьми були князі Київської Русі, гетьмани України. Можна було б згадати про заснування Острозького і Києво - Могилянського колегіумів, про існування єзуїтських колегіумів на території України (і у Вінниці теж), зауважити, що знання , отримані в цих навчальних закладах давали право і можливості навчатись в європейських університетах. 
Урок №12. «Як громадяни беруть участь в житті демократичної держави». На цьому уроці, серед інших методів роботи, я обов’язково використовую дискусію, бесіду, метод мікрофону. І знову в якості матеріалу для роздумів  можна звернутись до «Записок…» Л. Костенко: «Доля не усміхається рабам. Доля усміхається людям.» «Жах не в тому, що щось зміниться, - жах у тому, що все може залишитися так само». «А цей народ їде, як у товарняку, нужденний, задурений, принижений і забитий, щось жує, визирає з вікон, ремствує, а й не подумає зірвати стоп-кран, або хоч пробратися по вагонах, подивитися - що там за машиніст? Може, він дурний, може, п’яний, може, навмисно веде не туди, може, він взагалі не вміє водити поїзд, може, у нього до потилиці приставлений пістолет? Горіховий наш інтелект. Вибираємо тих самих і тих самих, а потім жахаємось - що це за чудовиська у нас при владі?» « Починаю розуміти, чому Людовік XIV сказав: «Держава - це я». Так, держава - це я, а не те, що вони з нею зробили. І якби кожен усвідомив, що держава - це він, то досі у нас вже була б достойна держава». «Часом мені здається, що існує якийсь мозковий центр, що працює на самоліквідацію цієї держави, навіть не так руками її ворогів, як зусиллями власних тут ідіотів». «Абияк жили мої батьки, і батьки моїх батьків, і всі гарні порядні люди у цій частині світу завжди мусили жити абияк, задурені черговою владою, черговим режимом. Набридло. Абияк жити я більше не хочу». «Лінію фронту національного порятунку у нас давно вже тримають мертві. А перемогти можна, лише коли її тримають живі» .
  Якщо на цьому ж уроці говорити про дитячі і молодіжні організації, то, як приклад, можна згадати  існування «Соколу», «Січі», «Пласту»  і внесок цих організацій, точніше їхніх учасників, в визвольні змагання  за українську державність в 18-20 роках минулого століття.
Урок  № 14 .«Право власності» . На етапі закріплення знань ,коли учні повинні будуть розрізняти особисті майнові і немайнові права, замість стандартних прикладів з методичної літератури чи поряд з такими прикладами  можна знову використати цитовані рядки з «Записок…»: «Сиділи колись за залізною завісою, ловили кожну вісточку зі світу, - інформація була нашою здобиччю. Тепер ми - здобич інформації» (право на інформацію). «Ні. Звичайно ж, Гоголь - це російський письменник, але це - український геній» (право на інтелектуальну власність).
 «Знаєш, - сказав батько, - не в тому жах, що тепер жити важко, а в тому, що образливо. Я звик, щоб мене забороняли. Але я не звик, щоб мене ображали» (право  на повагу до честі і гідності). «В своєму житті треба залишати місце й для свого життя...» (право на особисте життя і його таємницю). «Коли держава говорить кийками, сперечатися з нею важко»(право на особисту недоторканність). 
Урок  №15. «Правочин і цивільно-правовий  договір». На цьому уроці учні повинні засвоїти поняття «цивільно-правовий договір», вивчити порядок оформлення та умови дійсності правочинів, засвоїти основні права споживачів. Пояснюючи матеріал, можна  використати інформацію  про утворення і діяльність  кооперативних спілок, в підросійській  Україні в пореформений період і в підавстрійській Україні кінця 19 століття, звертаючи увагу на те, що в діяльності  цих організацій  мали місце і договори страхування (банк «Дністер»), і договори позики (десятивідсоткові позики кредитних спілок , що витісняли лихварів (таким чином  учні краще зрозуміють матеріал, що вивчається, а вчитель, за умови, якщо він у цих же класах викладає історію, зможе ще раз узагальнити і систематизувати відповідний матеріал  на уроках історії України і всесвітньої історії.)
Урок №16. «Цивільно-правова відповідальність». На цьому уроці за бажанням вчителя і за наявності часу можна використати інформацію про реформи Володимира Великого (судова реформа і розмежування функцій держави і церкви  в розгляді судових справ), а також  уривки з «Руської Правди» Ярослава Мудрого, зробивши акцент на тому, які види відповідальності передбачав цей правовий документ. Чи було поняття цивільної відповідальності,  порівняти окремі положення «Руської Правди» з «Правдою Ярославичів».
Урок  №17. «Спадкове право» Оскільки тема уроку насичена матеріалом не стільки теоретичного, скільки практичного призначення, то навряд чи вчителю вистачить часу відхилятись від теми, використовуючи чи історичний, чи літературний матеріал. Але  для кращої ілюстративності можна все-таки розпочати урок із читання «Заповіту» Ярослава Мудрого  або цей же твір використати на етапі «Закріплення» і запитати учнів, які аспекти даного  документу  можуть робити його з юридичної точки зору недійсним (деякі історики вважають, що  «Заповіт» -  пізніша вставка до «Повісті…», а отже відсутні дата  і місце написання (додаток № 2).
Урок  №18. «Споживачі та їхні права». Знання, отримані на цьому уроці, як і на попередньому, мають  прикладне практичне  значення. В методичній літературі (і реаліях сучасного життя) досить багато прикладів, де ілюструється порушення прав споживачів і їхній захист, тому, знову ж таки, якщо дозволить час, то можна тільки згадати, коли з’явились в Україні і світі перші стаціонарні крамниці. І в якості домашнього завдання запропонувати написати  міні-твір «Як захищались права споживачів в різний час?». 
Урок  №19. «Шлюб і сім’я».Тема для старшокласників цікава  і має колосальне виховне значення . Тому доцільно було б в якості епіграфа взяти слова з «Записок…».
 «Вона забула, невже вона забула? Вона ж не виходила за мене заміж. Ми одружилися, ми побралися, ми обрали одне одного». 
Також на якомусь із етапів уроку можна було б звернутись до етимології окремих слів - термінів: сім’я (отже мають враховуватись інтереси всіх суб’єктів), шлюб (від слова «любити»), дружина (від слів  «друг, подруга»), чоловік (чоло -розум , вік- все життя  з розумом має прожити ). В кінці уроку   я б запропонувала учням  прочитати  невеличку замальовку «Чому мені подобається українська мова» (додаток №3).
Урок  №20 . «Права та обов’язки батьків і дітей». На цьому уроці можна використати легенду  про Ластівку (в деяких фольклорних збірниках-казка)  (додаток №4), Біблійні притчі (додаток № 5), Притчі царя Соломона (додаток № 6), вірші Л. Костенко (додаток №7,8). 
Урок  № 21. «Захист прав дитини». Метою цього уроку  є розкрити шляхи захисту прав дитини, висвітлити підстави позбавлення батьківських прав. Знову ж таки, на цьому уроці варто велику увагу приділити виховному аспекту. З літературних творів я використовую в залежності від сприйняття класу або «Пастораль 20 сторіччя» (додаток №9), або «Кривда» Василя Симоненка (додаток №10). Можна також, якщо дозволить час, або на заняттях  правового гуртка обговорити ситуації, описані Т. Г. Шевченком в  «Наймичці»  і « Катерині».Часто на цьому уроці використовують казки, як українські, так і народів світу, в яких порушуються права дитини («Дюймовочка»,  «Попелюшка» , «Про мудру дівчину»), великі можливості  також дає використання українського фольклору, зокрема – прислів’їв і приказок (про сирітську долю). Можна також за наявності часу привести приклади, як і хто в різний час опікувався сиротами (громада, церква, благодійники). Якщо як ілюстрацію порушення прав дитини використовувати історичний матеріал, то найбільш насичений такими фактами звичайно період Великої Вітчизняної війни (концентраційні табори, медичні досліди і експерименти). Оскільки  за 45 хвилин потрібно  досить об’ємний матеріал висвітлити і вивчити, то можна знову ж таки  запропонувати вдома учням підготувати такого плану додаткову інформацію (про діяльність завідувачки вінницьким дитячим будинком Л.І.  Постоловської, про єврейські гето на території Вінницької області, про концентраційні табори на території Польщі, Німеччини). 
Урок  №22. «Право на працю в Україні» (і два наступні уроки «Як укласти і розірвати трудовий договір», «Праця неповнолітніх») передбачають знайомство з  кодексами Законів про працю  Стосовно висвітлення питання  «Особливості працевлаштування неповнолітніх» можна згадати про використання такої праці в різні історичні епохи і про правовий захист неповнолітніх теж в різні історичні епохи (рух чартистів , поява трудового законодавства).
Останні теми, що вивчаються в 9 класі, стосуються адміністративного і кримінального права. В якості додаткових матеріалів я б запропонувала такі вірші (на розсуд  вчителя) «Прощай, морська корово» (екологічні права - додаток № 11),  «Колись у Корчуватому під Києвом (жорстоке поводження з тваринами - додаток №12), політичні – «Заворожи мені, волхве»; вбивство з особливою жорстокістю – «Руан». На уроці «Кримінальна відповідальність і кримінальне покарання» я б запропонувала проблемне питання:  Яку вину важче спокутувати – кримінальну чи моральну, і використала б такі вірші («Петро не Юда» або  «Шлях на Голгофу» - додатки № 14,15).
 Готуючись до уроків правознавства вчитель звичайно вибирає ті методи, які йому ближчі. Я справді часто використовую зв’язки з історією. Літературою (українською і світовою),  фольклором, історією рідного краю. Це не означає, що мій шлях єдино правильний. Це також не означає, що кожен вчитель зобов’язаний це робити. Ні, в кожного свій шлях і свої методи досягнення мети. Не на кожному уроці можна знайти час для подібних здебільшого виховних моментів, але я впевнена, що поєднуючи програмний матеріал - теоретичний, практичний - з літературними чи історичними прикладами, можна справді досягти  розуміння цього предмету  і виховати правову культуру, яка в будь- якому випадку базується (крім знання законів) на моральних нормах.










Ми є!Були! І будем ми ! Й Вітчизна наша з нами !
І. Багряний
Номінація  « Історія України та державотворення»


Роботу виконав учень  
10-А класу 
Закладу «Навчально-виховний комплекс: 
загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – 
гуманітарно-естетичний - колегіум №29
Вінницької міської ради»
Гора Андрій Іванович



Вінниця - 2015 
 	Мені 16 років. Моїй Батьківщині-23, якщо підходити формально. А якщо вдуматись – то вона, моя Україна, одночасно юна і древня, їй-тисячоліття.
  	Що особисто для мене означає слово «Батьківщина»?
  Рідне місто, місто над Божою рікою,батьки, моя велика родина, друзі, село, звідки родом мої батьки і діди,мої сусіди,наші свята,звичаї,традиції,історія цієї землі.
  Я коли задумуюсь про поняття “Вітчизна”, то складається такий логічний ланцюжок: я - батьки - родина - рід - народ. Або по-іншому:село, де могили моїх прадідів, де живуть діди,- місто, де живуть батьки, друзі, де живу я, - Поділля - Україна.
  Отож, почну з села.
  Звичайне подільське село,яких на карті моєї землі,тисячі. Село Матейків Барського району. Надзвичайно гарні подільські краєвиди; кринички, в яких найсмачніша у світі вода,солодка, цілюща, жива вода мого краю; ярки, у кожного з яких поетична назва - Кубаїв, Андрусів; долини, назви яких приховують власні напівлегендарні історії - Стьопова, Романова, Марунькова, Татаркова. Ким були ці люди ?Чому їхніми іменами назвали ці місцини за селом? Мені співає мова мого народу-ярок не Андріїв, а Андрусів, долина не Маріїна, а Марунькова. Скільки років моєму селу? Які історії приховані за цими топонімами? Хто такий Кубай? Чому у нього, судячи з етимології, татарське ім’я? Чому – Татаркова?
  Кажуть, що в страшні, сиві, аж кошлаті часи  на село нападали татари .А попід селом,ніби то,була ціла мережа (як і скрізь на Поділлі) підземних ходів .Один з них виходив на долину – далеко за Матейковим. Одного разу, знову раптово –як смерч - напала татарва. Люди, рятуючись, знову ховались під землею. Але хтось з татарських воїнів помітив цю схованку, почалась погоня , за селом стався бій,загинуло багато моїх односельців. З тих пір в долині Татарковій живе Блуд. І якщо потрапити туда вночі, то будеш ходити на одному місці по колу, а вийти з долини не зможеш і чутимеш крики-крізь час - “Рятуй! Рятуй!”- і так до третіх півнів…
  У ці легенди можна вірити, а можна сприймати їх з усмішкою. Але я виріс на цих розповідях. З раннього дитинства бабуся чи дідусь зимовими вечорами чи спекотними літніми днями (коли пасли з дідусем череду) розповідали мені різні бувальщини чи перекази, і я, як крізь часовий портал, переносився в минуле. Був трипільцем і у відблиску багаття  розмальовував писанку, одвічний символ життя , наносив сакральні узори з надією, що через тисячоліття мої далекі нащадки розшифрують ці знаки і знатимуть історію мого роду і народу; йшов до річки (в долину, яка зараз називається Макітра) і брав глину, бо саме там вона була гарної якості. Робив глечики, горнята. полумиски і дитячі іграшки; шматочок  заготовки відкинув, залишивши на ньому лінії своєї долоні і відбитки своїх пальців - на пам’ять - крізь час і простір – собі, теперішньому. Потім я ставав гордим скіфом, і пахла мені ця земля полином і житом. Перевтілювався в улича  чи тиверця, мав великі і щедрі , мозолясті - якраз, як в мого дідуся - долоні, сіяв хліб навесні, а як було потрібно,брав меча і боронив цю святу землю від ласих на мій хліб зайд .Згодом воював з татарами, уявляючи себе козаком  з кучерявим чубом. Ставав месником, розправлявся з ненависним паном, втікав чи в козаки . чи в гайдамаки. Був одноосібником і власником хутора за селом, а в ході Великої Вітчизняної - партизаном. І кожне тисячоліття мого життя на цій землі нагадувало про себе  снами, легендами, казками, запахом полину, колядкою  чи щедрівкою, посівальник зерном  чи великодньою писанкою.
  В центрі мого села - стара, дерев’яна, кілька вікова церква. Її називають сотниковою. Кілька століть тому якийсь сотник  побудував її. Побудована без єдиного цвяха, в минулому-з трьома куполами, поряд - дзвіниця. Кажуть, триста років тому  цю церкву підняли мої далекі односельці на кам’яний фундамент. З одного боку - по колу - стали всі жінки, з іншого - всі чоловіки. В дзвіниці задзвонили дзвони, люди підняли храм, і ніби то, жінки ледве не кинули церкву на чоловіків. Що в цій розповіді? Де правда, а де вигадка? Може тут прихована вдача наших жінок? Наша повага до жінки? незалежність нашого гордого жіноцтва?може ця завзятість посіяна в генах ще сарматками? Українська  жінка ніколи не була безвольною і слабкою. Поки чоловік десь на Січі чи в Дикому Полі, жінка і дітям раду давала, і господинею була, і, як потрібно. То й за себе могла постояти. На церковному подвір’ї - з жовтого пісковику - козацькі хрести. Там колись було кладовище чи поставлені вони на честь якоїсь події? Років з двадцять тому церкву реставрували. Після дощів під вагою техніки земля прогнулась. Це зацікавило археологів, почали копати на тому місці, докопались до братської могили, в якій біля кістяків людей лежали перетлілі щити і списи. Значить, люди жили тут (і хоронили своїх загиблих) ще в до козацькі часи – може литовські, чи монгольські, чи половецькі?
  Щороку на Великдень біля церкви збирається все село. З’їжджаються з усіх усюд  родичі-до батьків, до дідів, до родини, до коріння. Паску святять дуже рано, надворі ще темно. Я, сонний і спочатку навіть трохи незадоволений тим, що розбудили, що мені холодно, стою і спостерігаю за таїнством :навколо церкви запалюють люди свічки, вогонь, спочатку несміливо, а потім впевненіше, утворює живе коло. І я стаю спалахом у цьому живому колі. Лунає пасхальний дзвін, лунає, як тоді - сотні років тому. І які б напасті не приходили на цю землю, які б вороги не зазіхали,щороку-життєстверджуюче лунає цей дзвін, мерехтить вогненне коло-як символ життя,невмирущості мого роду. І кудись тікає ніч,холод і сон. І я відчуваю себе-плоть від плоті і кров від крові-частинкою цієї землі і цього народу. Обличчя в усіх просвітлені, енергетика добра – колосальна, навіть незнайомі люди  “христосаються”, чомусь хочеться обійняти весь світ.  А потім  кілька святкових днів родичі приходять одні до одних, обмінюються отими, ще трипільськими, писанками, бажають здоров’я, достатку, миру. І я вкотре переконуюсь, який величний і багатий на любов і добро мій народ. 
Недалеко від церкви - пам’ятник. Невідомому  солдату. Як на мене, це дуже символічно,що пам’ятник і церква-поряд. Церква-як символ Віри.
Пам’ятник - як символ Пам‘яті. Стоїть бронзовий солдат. Схилив голову, в одній руці-пілотка. В іншій-автомат. А біля ніг солдата-плити з іменами ста двадцяти односельців. Вони загинули, захищаючи батьків, матерів, дружин, дітей. Я не знаю,де їхні могили. Але вчитуюсь в знайомі з дитинства прізвища і розумію: вони загинули, щоб народились мої діди, батьки, я. Хтось з них похований в братських могилах біля таких самих пам’ятників, хтось поріс деревом чи травою і ніхто з рідних так і не дізнався, де могила найдорожчого батька чи чоловіка. А двадцять вісім синів інших країв  лежать біля цього Невідомого  солдата. Прізвища різні-українські, російські, білоруські, польські, грузинське, єврейське. Я вдячний їхнім народам за таких достойних синів, мене ніхто і ніколи не переконає, що є погані і гарні народи, бо представники різних народів загинули,визволяючи моє село від гітлерівців в 1944 році.
На Різдвяні свята знову поїду до бабусі з дідусем .Знову за вечерею згадаємо померлих родичів, занесемо надвір трошки куті. Дідусь внесе Дідуха. Обтрушуючи сніг, скаже:
· Добрий вечір вам! Будьте здорові з цими святами ! Дай Боже ці свята опровадити і будучих дождати! Прошу вас до цеї Святої Вечері!
А потім, підкинувши роя (кутю в ложці над столом)знову буде планувати,  де і що він сіятиме навесні. А бабуся буде згадувати всіх родичів-далеких і близьких. Буде журитись , що знову на нашу землю прийшла біда. Згадаємо, що недавно в сусідньому селі - Митках-хоронили Героя. Він був військовим лікарем. Підірвався на фугасі. Я не знав цього чоловіка. Я тільки бачив вздовж   дороги похилені прапори з чорною стрічкою. Мені у серці звучить тривожна і сумна  мелодія “Плине кача”. Я бачив, як плакала мама,що пам’ятала того чоловіка. Я розумію, що він загинув не найманцем-вбивцею на чужій землі, а захищаючи мою Батьківщину. 
Зараз батьки  деяких моїх друзів воюють на Сході України. Я помітив, як за один день подорослішав мій одноліток Ярослав Рябоконь, батька якого поранили і сім’я кілька тижнів нічого не знала про долю свого солдата. Я помічаю страх і тривогу в очах моєї мами і бабусі.
Я дуже хочу, щоб моя земля не знала горя і війни. За тисячоліття на кожен міліметр цієї землі було і так пролито достатньо крові. 
Я ще не визначився, ким я хочу стати в майбутньому, але знаю, що хочу бути потрібним своїй країні. Я - представник великого і гордого народу,такого щедрого і працьовитого, як долоні мого діда, такого сильного і нескореного, як козацькі хрести біля сотникової церкви, такого древнього, як великодня писанка, такого співучого, як моя родина. І я вірю, що все буде добре в нашому домі. Що Господь почує наші колядки і щедрівки, молитви наших мам і бабусь. Бог і Правда на боці України.














Висновки
Гортаючи сторінки будь-якого методичного посібника, вчитель дуже рідко використовує так би мовити  «В готовому вигляді» пропоновані методики, завдання, поради, а найчастіше  інтерпретує. Перелаштовує прочитаний матеріал конкретно під своє бачення уроку, відчуття теми, сприйняття класу, зрештою, навіть під конкретні події. Тому, пишучи цей посібник , я намагалась не давати готових рецептів  і порад, а, користуючись власним невеликим досвідом  і власним розумінням головних завдань курсу «правознавство», показати, як я особисто на уроках для досягнення здебільшого виховної мети використовую серед інших методів  міжпредметні зв’язки. Отже, на прикладі програмного матеріалу 9 класу я спробувала проілюструвати, як майже на кожному уроці (за бажанням вчителя) можна, особливо на етапах «Мотивація», «Закріплення» чи «Висновки», підбирати завдання історичного, фольклорного чи літературного спрямування. Я часто роблю це на своїх уроках, тому що вважаю, що предмети гуманітарного циклу покликані творити Людину. Культурну . високоосвічену, з гарними літературними смаками, а найголовніше - думаючу  особистість з активною життєвою позицією, справжнього громадянина майбутньої України.  Головна виховна мета на уроках правознавства – це виховання правової культури. Я глибоко переконана, що виховати правову культуру неможливо, якщо не буде культури загальної, моральної. Тому акцент на уроках (де це можливо) стараюсь робити саме на вихованні моральних норм.  
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Додаток 1

ДАЙ БОГ!


Дай бог слепцам глаза вернуть
и спины выпрямить горбатым.
Дай бог быть богом хоть чуть-чуть,
но быть нельзя чуть-чуть распятым.

Дай бог не вляпаться во власть
и не геройствовать подложно,
и быть богатым — но не красть,
конечно, если так возможно.

Дай бог быть тертым калачом,
не сожранным ничьею шайкой,
ни жертвой быть, ни палачом,
ни барином, ни попрошайкой.

Дай бог поменьше рваных ран,
когда идет большая драка.
Дай бог побольше разных стран,
не потеряв своей, однако.

Дай бог, чтобы твоя страна
тебя не пнула сапожищем.
Дай бог, чтобы твоя жена
тебя любила даже нищим.

Дай бог лжецам замкнуть уста,
глас божий слыша в детском крике.
Дай бог живым узреть Христа,
пусть не в мужском, так в женском лике.

Не крест — бескрестье мы несем,
а как сгибаемся убого.
Чтоб не извериться во всем,
Дай бог ну хоть немного Бога!

Дай бог всего, всего, всего
и сразу всем — чтоб не обидно...
Дай бог всего, но лишь того,
за что потом не станет стыдно. 
								Додаток 2


«Ось я доручаю замінити мене на столі (престолі. — Авт.) в Києві старшому синові моєму і братові вашому Ізяславу; слухайтесь його, як слухалися мене, хай він замінить вам мене; а Святославу даю Чернігів, а Всеволоду — Переяслав, а Ігорю — Володимир (Волинський), а  В’ячеславу — Смоленськ». 
 Деякі пізніші літописи (Новгородський перший, Тверський, Авраамки) конкретизують розподіл земель між Ярославичами: Ізяславу дісталися Новгород, Турівська й Деревська (Древлянська) волості, Святославу — «сторона східна, до Мурома», Всеволоду — Ростов, Суздаль, Білоозеро, Поволжя.
 	І так розділив він городи, заповівши їм не переступати братнього уділу...
   	Сам же Ярослав був слабий... Отож приспів Ярославу кінець життя, і оддав він душу свою богові місяця лютого у двадцятий [день], в суботу першої неділі посту...”.









			
                          
                                  

Додаток 3

За что я люблю украинский язык...

  Все дети мечтают стать «большими»,  и только украинские дети мечтают стать «великими».
	Все девушки, выходя замуж, становятся «женами», и только украинки – «дружинами».
	Еще очень хочется, чтоб  тебя не просто «любили», а еще и «кохали», чтоб тебя не просто «понимали», но еще и «розуміли», то есть подходили с разумом, с умом…
     	Хочется жить не просто в окружающем «мире», а в «світі», то есть в Свете.
И быть не «сливками» (будто тебя слили), а «вершками» (вершиной) общества.
И вообще, чтоб ты не просто «скучал», а «сумував» и не «по мне», а «за мною». 
           И хочу быть не «последней», а  «останньою», чтоб не шёл по следу, а просто остановился. На мне.
							 
 






										Додаток 4

Було, де не було, і коли те було, не знаємо, але було дуже давно. Одного разу весною прилетіли ластівки, зробили собі гніздо, а коли доробляли, туди забралися горобці й вигнали ластівок, і розпочали ластівки собі друге гніздо робити. Вони вже дуже запізнилися, доки зробили друге гніздо. 
Поки ластівка нанеслася і вивела ластів'ят, то вже треба відлітати в теплі краї. Висиділа вона троє ластів'ят. Треба відлітати, а малі ще не обросли добре і не можуть на велику відстань летіти. А мати веде їх і, доки сухо, годує їх, і йдуть все далі. І так добралися вони до моря. А там думає, як тепер бути: через море вони не перелетять. Каже вона двом ластівчатам:
— Ви тут мене чекайте, а одне беру на плечі і несу на ту сторону, бо море широке і ви не перелетите.
Вчепилося ластівча матері на плечі, а вона піднялася і несе. Коли залетіли в глибину моря і як увиділо ластівча, які там хвилі б'ють, перелякалося і міцно вчепилося за матір. І вона каже:
— Видиш, як тяжко я тебе тепер несу. Чи будеш ти мене нести, як я постарію і не зможу сама летіти? А ластівча говорить:
— Ой буду, мамко, буду, лиш мене перенеси. А стара ластівка каже:
— Брешеш, що ти будеш мене переносити,— і скинула з себе у море.
А воно не знало, куди летіти, і сил не мало, та й утопилося. 
Мати повернулася до берега, взяла друге ластівча, долетіла до середини моря і каже: 
— Чи ти будеш мене переносити через море, як я буду стара і не зможу літати?
— Буду, мамо, буду. 
А ластівка каже:
— Брешеш, бо не будеш нести,— і це теж скинула з себе в море.
Ластівча  полетіло трохи і впало в море. 
Прилетіла мати за третім ластів'ям на берег. Узяла на плечі і несе. Як донесла до середини моря, каже:
— Чи ти мене будеш нести, як я стану стара й не зможу літати? Кажи правду, бо інакше кидаю тебе в море.
— Е, мамо, не надійся на мене,— відповіло ластів'я.— Як будеш стара, останься на місці і не лети сюди, бо в мене будуть свої діти і я їх нестиму.
І так мати перенесла те ластів'я на ту сторону моря, бо воно сказало правду
                                                                                                      Додаток  5		
У чоловіка одного було два сини. І молодший із них сказав батькові:
- Отче! Дай мені, частину маєтку.
І батько розділив їм маєток.
А по небагатьох днях зібрав син молодший усе, пішов у далекого краю, і розтратив маєток свій там, живучи марнотратно. Коли ж він усе прожив, настав голод великий у тім краї, і він став бідувати. І пішов, пристав до одного з мешканців тієї землі, а той послав його на поля свої пасти свиней. І бажав він наповнити шлунка свого хоч стручками, що їли свині, та ніхто не 
давав йому. Спам'ятався, сказав:
- Скільки в батька мого наймитів надмір хлібом, а я отут з голоду. Встану, піду до батька мого і скажу йому: «Отче, я згрішив проти неба та супроти тебе, і недостойний називатися сином твоїм. Прийми мене як одного з наймитів твоїх».
        Встав і пішов до батька свого. І коли він був ще далеко, побачив його батько його і переповнився жалем: і побіг він, і кинувсь на шию і цілував його. Син же сказав йому:
- Отче! Я згрішив проти неба та супроти тебе, і недостойний називатися сином твоїм.
А батько рабам своїм:
-  Принесіть кращий одяг і одягніть його, і дайте перстень на руку його і взуття на ноги; і приведіть годоване теля, і заколіть, будемо їсти й веселитися! Бо цей син мій був мертвий і ожив, був пропав і знайшовся.
І почали веселитися.
 	А син старший його був на полі, і, повертаючись, коли наблизився до дому, почув музики та танці, і, закликавши одного з слуг, запитав:
- Що це таке?
Він сказав йому:
- Брат твій прийшов, і твій батько звелів заколоти теля відгодоване, бо ж здоровим його він прийняв.
          Він розгнівався той, і ввійти не хотів. Батько ж його, вийшовши, кликав його. Але він сказав у відповідь батькові:
- Ось, я стільки років служу тобі, і ніколи наказу твого не, але ти ніколи не дав мені й козеняти, щоб мені повеселитися з друзями моїми. А коли цей син твій, що проїв маєток із блудницями, прийшов, ти заколов для нього годоване теля.
Він же сказав йому:
- Син мій! Ти завжди зі мною, і все моє - твоє, а про те треба було радіти і веселитися, що брат твій був мертвий і ожив, був пропав і знайшовся.






















										Додаток 6

О царе Соломоне нам рассказывает Библия. 
Он был сыном прославленного царя Давида и правил Иудейским царством в 10 веке до рождества Христова. Именно Соломон построил первый Иерусалимский храм. Но особенно прославился этот царь свой мудростью.
Однажды во сне услышал Соломон голос Бога, который сказал ему: «Проси, что дать тебе». Царь попросил мудрости, чтобы справедливо управлять своим народом. И потому, что Соломон не попросил себе никаких личных благ, таких, как долголетие или богатство, Бог исполнил его просьбу, сделав Соломона мудрейшим из царей.
Однажды привели на суд к Соломону двух женщин с грудным младенцем. Они жили в одном доме и с разницей в три дня родили сыновей. Но у одной из них ночью ребенок умер. 
Первая женщина утверждала, что ее соседка подменила детей, забрав ее живого ребенка себе. 
Вторая утверждала, что ничего такого не делала, а ночью умер ребенок первой женщины. 
Как в этой ситуации было разобраться, кто из двух женщин говорит правду и является настоящей матерью ребенка?  
Без свидетелей  истину было установить невозможно, а генетического анализа в то время не существовало.  
Тогда Царь Соломон велел принести меч и разделить ребенка между двумя женщинами, разрубив его пополам. 
Услышав о таком решении, первая женщина закричала, чтобы ребенка не убивали, а отдали ее соседке. Вторую же это решение удовлетворило. «Пусть будет ни мне, ни тебе» – сказала она.
Тогда все поняли, кто настоящая мать ребенка. 
По приказу царя сына вернули той женщине, которая просила оставить его живым. 






                                                                                                        Додаток 7
                                                          
МАТИ

Вона  була  красуня  з  Катеринівки.
Було  у  неї  п'ятеро  вже  вас.
Купляла  вам  гостинчика  за  гривеник,
топила  піч  і  поралась  гаразд.

Ходила  в  церкву,  звісно,  як  годиться.
Галдущики  сушила  на  тину.
Така  була  хороша  молодиця
і  мала  мрію  гарну  і  чудну.

У  ті  часи,  страшні,  аж  волохаті,
коли  в  степах  там  хто  не  воював,  -
от  їй  хотілось,  щоб  у  неї  в  хаті
на  стелі  небо  хтось  намалював.

Вона  не  чула  зроду  про  Растреллі.
Вона  ходила  в  степ  на  буряки.
А  от  якби  не  сволок,  а  на  стелі  -
щоб  тільки  небо,  небо  і  зірки.

Уранці  глянеш  -  хочеться  літати.
Вночі  заснеш  у  мужа  на  плечі.
Де  б  маляра  такого  напитати?
Навколо  ж  орачі  та  сіячі.

Уваживши  ту  мрію  дивовижну,
приходив  небо  малювать  шуряк.
Вона  сказала:  -  Перестань,  бо  вижену.
У  тебе,  -  каже,  -  небо,  як  сіряк.

Якийсь  художник  у  роки  голодні
зробити  небо  взявся  за  харчі.
Були  у  нього  пензлі  боговгодні,
став  на  осліп,  одсунув  рогачі.

У  нього  й  хмари  вигинались  зміями,
уже  почав  і  сонце  пломінке.
Вона  сказала:  -  Ні,  ви  не  зумієте.
Злізайте,  -  каже.  -  Небо  не  таке.

Вона  тим  небом у  тій  хаті  марила!
Вона  така  була  ще  молода!
Та  якось  так  -  то  не  знайшлося  маляра.
Все  якось  так  -  то  горе,  то  біда.

І  вицвітали  писані  тарелі,
і  плакав  батько,  і  пливли  роки,  -
коли  над  нею  не  було  вже  стелі,
а  тільки  небо,  небо  і  зірки... 
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Старесенька іде по тій дорозі...

Старесенька  іде  по  тій  дорозі.
Як  завжди.  Як  недавно.  Як  давно.
Спинилася.  Болять  у  неї  нозі.
Було  здоров’я,  де  тепер  воно?
І  знов  іде...  Зникає  за  деревами...
Світанок  стежку  снігом  притрусив.
Куди  ж  ти  йдеш?  Я  жду  тебе.  Даремно.
Горить  ліхтар,  ніхто  не  погасив.

Моя  бабусю,  старша  моя  мамо!
Хоч  слід,  хоч  тінь,  хоч  образ  свій  залиш!
Якими  я  скажу  тобі  словами,
що  ти  в  мені  повік  не  одболиш!
Земля  без  тебе  ні  стебла  не  вродить,
і  молоді  ума  не  добіжать.
Куди  ж  ти  йдеш?  Твоя  наливка  бродить,
і  насіння  у  вузликах  лежать.

Ну,  космос,  ну,  комп'ютер,  нуклеїни.
А  ті  казки,  те  слово,  ті  сади,
і  так  по  крихті,  крихті  Україна  -
іде  з  тобою,  Боже  мій,  куди?!

Хоч  озирнись!  Побудь  іще  хоч  трішки!
Вже  й  час  є  в  тебе,  пізно,  але  є  ж.
Зверни  додому  з  білої  доріжки.
Ось  наш  поріг,  хіба  не  впізнаєш?

Ти  не  заходиш.  Кажуть,  що  ти  вмерла.
Тоді  був  травень,  а  тепер  зима.
Зайшла  б,  чи  що,  хоч  сльози  мені  втерла.
А  то  пішла,  й  нема  тебе,  й  нема...

Старесенька,  іде  чиясь  бабуся,
і  навіть  хтозна,  як  її  ім'я.
А  я  дивлюся  у  вікно,  дивлюся,
щоб  думати,  що,  може,  то  моя. 


Додаток 9
ПАСТОРАЛЬ ХХ СТОРІЧЧЯ
Як  їх  зносили  з  поля!  
Набрякли  від  крові  рядна.  
Троє  їх,  пастушків.  Павло,  Сашко  і  Степан.  
Розбирали  гранату.  І  ніяка  в  житті  Аріадна  
вже  не  виведе  з  горя  отих  матерів.  

А  степам  
будуть  груди  пекти  ті  залишені  в  полі  гранати,  
те  покиддя  війни  на  грузьких  слідах  череди.  
Отакі  вони  хлопці,  кирпаті  сільські  аргонавти,  
голуб'ята,  анциболи,  хоч  не  роди!  

Їх  рвонуло  навідліг.  І  бризнуло  кров'ю  в  багаття.  
І  несли  їх  діди,  яким  не  хотілося  жить.  
Під  горю  стояла  вагітна,  як  поле,  мати.  
І  кричала  та  мати:  

–  Хоч  личко  його  покажіть!  

Личка  вже  не  було.  Кісточками,  омитими  кров'ю,  
осміхалася  шия  з  худеньких  дитячих  ключиць.  
Гарні  діти  були.  Козацького  доброго  крою.  
Коли  зносили  їх,  навіть  сонце  упало  ниць.  

Вечір  був.  І  цвіли  під  вікнами  мальви.  
Попід  руки  держала  отих  матерів  рідня.  
А  одна  розродилась,  і  стала  ушосте  –  мати.  
А  один  був  живий.  Він  умер  наступного  дня 
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У Івася немає тата.
Не питайте тільки чому.
Лиш від матері ласку знати
Довелося хлопчині цьому.
Він росте, як і інші діти,
І вистрибує, як усі.
Любить босим прогоготіти
По ранковій колючий росі.

Любить квіти на луках рвати,
Майструвати лука в лозі,
По городу галопом промчати
На обуреній, гнівній козі.

Але в грудях жаринка стука,
Є завітне в Івася одно —
Хоче він, щоб узяв за руку
І повів його тато в кіно.

Ну, нехай би смикнув за вухо,
Хай нагримав би раз чи два, —
Все одно він би тата слухав
І ловив би його слова…

Раз Івась на толоці грався,
Раптом глянув — сусіда йде.
— Ти пустуєш тута, — озвався, —
А тебе дома батько жде…

Біг Івасик, немов на свято,
І вибрикував, як лоша,
І, напевне, була у п’ятах
Пелюсткова його душа.

На порозі закляк винувато,
Але в хаті — мама сама.
— Дядько кажуть, приїхав тато,
Тільки чому ж його нема?..
Раптом стало Івасю стидно,
Раптом хлопець увесь поблід —
Догадався, чому єхидно
Захихикав сусіда вслід.

Він допізна сидів у коноплях,
Мов уперше вступив у гидь,
З оченят, від плачу промоклих,
Рукавом витирав блакить.

А вночі шугнув через грядку,
Де сусідів паркан стирчав,
Вибив шибку одну з рогатки
І додому спати помчав…

Бо ж немає тим іншої кари,
Хто дотепи свої в іржі
Заганяє бездумно в рани,
У болючі рани чужі…
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Прощай,  морська  корово  із  Командорських  островів!
Чудовисько,  релікт,  створіння  ластогруде.
Десь  бачили  тебе,  останню  із  корів.
Ти  вимерла  як  вид.  Тебе  уже  не  буде.

Десь  бачили  тебе.  Ти  вийшла  із  води
екологічним  зойком  океану.
Останній  дивогляд  морської  череди!  -
жив  тисячу  століть,  а  я  вже  не  застану.

Корівонько,  що  їла,  що  пила?
Медузами  цвіли  твої  альпійські  луки.
Коли  на  глибині  ти  царствено  пливла,
всі  мертві  кораблі  дивилися  крізь  люки.

Сиділа  б  собі  там  і  паслася  на  дні.
Десь,  може  б,  набрела  втонулу  Атлантиду.
Там  цар  морський  Нептун  живе  у  курені,
пасе  морських  корів  зникаючого  виду.

Чи  нафта  розпливлась,  чи,  може,  це  казки,  -
на  Командорах,  кажуть,  серед  літа
з  морської  піни  вийшла  на  піски
коров'яча  остання  Афродіта.

Прощай.  І  не  журись,  що  піна  -  як  мазут.
Ще  місце  є  у  тій  "Червоній  книзі".
Ще  ходить  по  землі  останній  вільний  зубр,
твої  брати  моржі  ще  гріються  на  кризі




Додаток 12
У КОРЧУВАТОМУ, ПІД КИЄВОМ... 

У  Корчуватому,  під  Києвом,
рік  сорок  другий,  ожеледь,  зима.
Рябенький  цуцик  п'ятами  накивує.
Знічев'я  німець  зброю  підніма.

І  цілиться.  Бо  холодно  і  нудно
йому  стоять,  арійцю,  на  посту.
А  навкруги  безсмертно  і  безлюдно,
бо  всі  обходять  німця  за  весну.

Лишає  мить  у  пам'яті  естампи.
Ворона  небо  скинула  крильми.
Вже  скільки  снігу  і  подій  розтануло
там  після  тої  давньої  зими!

Вже  там  цвіли  і  квітли  незліченні,
...А все  той  песик  скімлить  на  снігу.
вже  там  і  трасу  вивели  в  дугу.
...А  все  той  німець  цілиться  знічев'я.










                                                                                                          Додаток 13
Заворожи мені, волхве!
Заворожи мені, волхве…»
Сидить по мавпі на зорях, на місяцях, 
Респектабельні пілігрими
в комфортабельних «Волгах»
«ходять» по шевченковських місцях.
Вербують верби у монографії.
Вивчають біо- і гео-графію.
Полюють в полі на три тополі…
А цікаво, багато б із них потрафили
пройти шляхами його долі?
Давайте чесно.
Не кнопки ж ми й не педалі.
Що писав би Шевченко
в тридцять третьому,
в тридцять сьомому роках?
Певно, побувавши в Косаралі,
Побував би ще й на Соловках,
Загартований, заґратований,
прикиданий землею, снігами, кременем,
досі був би
реа
білі
тований.
Хоч посмертно, зате — своєвременно.
Звісило з трибуни блазенський ковпак
забрехуще   слово.
Було так, було так, було так, було так…
А може, було інакше?
«Чуєш, батьку?
Чую, синку!..»
Пропадали ж люди ні за гріш.
Передсмертно лаявся Косинка.
Божеволів у тюрмі Куліш.
Курбас ліг у ту промерзлу землю!
Мовчимо.
Пнемося у багет.
Як мовчанням душу уяремлю,
то який же в біса я поет?!




























Додаток 14

А світ чадить. А світ уже не білий.
А ти така, хоч прикладай до ран.
Голубко Жанно, дух неозлобілий, -
“Руан, Руан! Шкода тебе, Руан!”

Руан, Руан... Така висока вежа.
Красиве місто, що і говорить.
Руан. Руан, на площі ж не пожежа, -
Людину палять, бачиш, як горить? 

Ти бачиш, ти! Ти ніздрі роздуваєш,
Ти товпишся. Ти в захваті закляк:
Як мучиться !.. і корчиться !..буває ж ...
І стогне, стогне! ...- а ти ж думав як?

Це боляче. Це тяжко. Це смертельно.
Для цеї муки тіло заслабе.
Ну, кат – це кат, вогонь розвів ретельно.
А хто, Руане, хто примушував тебе?!

А втім, чого ж. Все так, на кожнім кроці.
Останнє в світі враження Христа:
Як той жовнір змочив ту губку в оцті
І ткнув її розп’ятому в уста.

Вітаю вас. Оплакую вас, люди.
Горю вогнем у вашу темноту.
Спасибі вам за наклепи й огуди,
За галас ваш і вашу німоту.

Не вирвуся. Прикручена, прикута.
Обвуглююсь у пекло вогняне. 
А все – таки горять зі мною пута,
Що до стовпа прив’язують мене. 

Прощайте, люди. Кланяйтесь горилам.
Згорю, одмучусь і воскресну я. 
Та тільки буде пахнути горілим.
Руан, Руан, твоє, Руан, ім’я! 
                                                                                                        Додаток 15

ПЕРШ, НІЖ ПІВЕНЬ ЗАПІЄ…

Петро — не Юда. Він любив Учителя.
І вуст він зроду був би не отверз.
…Коли вели Ісуса до мучителя,
була сльота. Петро апостол змерз.
А тут раби і слуги архирейські
Такий вогонь великий розвели!
Петро подумав: — Я лише погріюсь,
Бо хтозна, чи ще прийдеться коли.
Він підійшов до ницих і бундючних,
І руки грів при їхньому вогні.
Слуга спитав: — Ти також його учень? —
Була сльота. Сказав апостол: — Ні.
Він так сказав, і той його облишив.
Раби і слуги підкидали хмиз.
Месію били. В груди. І в обличчя.
Вогонь горів. Петро дивився вниз.
Коли ж Ісуса повели, одмучили
і розп’яли в такій височині,
слуга спитав: — Ти був між його учнями? —
Горів вогонь. Петро промовив: — Ні.
Він руки грів і зневажав Пілата.
В своєму серці плакав і скорбів.
Але вогонь продовжував палати.
І він сидів, як раб серед рабів.
Бо ж розіпнуть. І хто ж тоді нестиме
святе учення у майбутні дні?
Слуга сказав: — Я ж бачив тебе з тими! —
І втрете він тоді відрікся: — Ні.
Ну, Петре, як? Зігрів свої долоні?
Урятувався? Догоряє хмиз…
Тебе розіпнуть десь аж при Нероні.
Зате інакше -головою вниз

                                                                                                        Додаток 16
То ж не була вузесенька стежина.
Там цілі юрби сунули туди.
І плакала Марія Магдалина,
що не подав ніхто йому води. 

Спішили верхи. Їхали возами.
Похід розтягся на дванадцять верств.
І Мати Божа плакала сльозами —
та ж поможіть нести йому той хрест! 

Чи ви не люди?! Що за чудасія,
дають старцям, підсаджують калік,
а тут іде, ну, добре, не Месія,—
людина просто, просто чоловік!

Юрба гуде і кожен пнеться ближче.
Хтось навіть підбадьорює: терпи,
он вже Голгофа, он Череповище! —
хрущали під ногами черепи. 

Сказати б, зброя, це хіба єдине?
Так що б зробили стражники юрбі?
А в цій юрбі малесенька людина
тягла хреста важкого на собі.

І хоч би хто! Кому було до того?
Всі поспішали місце захопить.
Воно ж видніше з пагорба крутого,
як він страждає, як він хоче пить.

І він упав. Аж руки посиніли.
Тоді знайшовся добрий чоловік:
Наморений, ідучи з поля Симон,
що йшов додому в протилежний бік

Коли ж скінчилась вся ця чорна справа ,
і люди вже розходилися ті,—
от парадокс: заплакав лиш Варава,
розбійник, не розп'ятий на хресті.

Чи пожалів?  чи вдячен був Пилату,
чи втямив, темний, раптом щось нове:
що Божий Син таки іде на страту,
а він, розбійник,— він таки живе.
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