ЕКОЛОГІЧНІ ІГРИ ЯК ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ З УЧНЯМИ 
Грустілін О.О.
В.О. Сухомлинський звертав увагу  на те, щоб чудовий світ природи, гри, музики, творчості і казки, які оточували дитину до школи, не закрилися перед нею класними дверима. Навчання ніколи не повинно перетворюватися на єдиний вид занять. Дитина здатна тільки тоді щиро полюбить школу, клас, процес навчання і виховання, коли вчитель відкриє перед нею ті радощі життя, які дитина мала раніше, до періоду навчання в школі [1] . 
Так і видатний український філософ, педагог К.Д.Ушинський радив зробити серйозне навчання цікавим, вважаючи це одним з найважливіших завдань навчання. Під час ознайомлення учнів з природою, її об’єктами і явищами, екологічними проблемами сучасності часто використовують різні види ігор [2].
Гра – основна діяльність дитини, в якій вона найбільше задовольняє свої потреби, проявляє своє «Я». Психолог Л.А. Венгер зауважував, що те, що пропущено через гру, учні засвоюють не так, як те, про що вони тільки чули від дорослих або спостерігали самі [3].

У дослідженнях О.П. Янківської було доведено, що використання дидактичних ігор природничого змісту за умови відповідної підготовки учнів і в певній системі у навчально-виховному процесі дає змогу сформувати в школярів міцні знання, систематизувати їх, підводити до узагальнень, розвивати творче і логічне мислення [4].

Специфічною особливістю гри як форми організації екологічного навчання і виховання є можливість створення  емоційного настрою, що підвищує інтерес до вивчення проблеми, ситуації, явища, об’єкта, активізує творчу ініціативу, забезпечує високий рівень засвоєння, закріплення і застосування на практиці теоретичних знань та творчих умінь [5].
Ігровий метод навчання і виховання в екологічній освіті є порівняно новим, але він одразу ж зарекомендував себе як інтерактивний, тобто заснований на взаємодії всіх учасників гри. При використанні цього методу активність учнів значно підвищується, інколи навіть перевищує активність педагога. Що ж до результативності гри як методу навчання, то її ефективність нині перевищує навіть сучасні методи організації навчально-виховного процесу, такі як: використання технічних засобів навчання, нетрадиційні уроки, конкурсні програми тощо. 

На думку Н.Н. Лєтошенко, «в основі екологічної гри знаходиться система між предметних знань про єдність людини і природи, які частіше за все мають абстрактний, неконкретний, теоретичний характер і часто бувають складними для засвоєння учнями. Більш успішному засвоєнню і формуванню теоретичних знань повинен сприяти принцип моделювання гри» [5]. Навчальні моделі (конкретизований навчально-виховний план) екологічних ігор дозволяють розкрити суть і подати в наочній, доступній та послідовній формі зв’язок між об’єктами і суб’єктами природи, людини і суспільства, показати головні тенденції їхнього розвитку, матеріалізувати протиріччя між людиною і довкіллям. Усе це робить екологічні ігри незамінним засобом екологічної освіти і виховання сьогодення. 

На сьогодні існує безліч різних класифікацій дидактичних ігор загалом, так і екологічних зокрема. Кожен вид гри має свої характерні особливості. Тому при виборі ігри для використання в навчально-виховному процесі, слід враховувати вік учнів, мету навчання чи виховання, соціально-психологічні особливості групи, місце проведення гри тощо.
І.Л. Білицька пропонує досить простий та доступний спосіб класифікації ігор. Так, за формою проведення ігри бувають рухливі та настільні. За способом організації – сюжетно-рольові, ділові, імітаційні. За призначенням – розвивальні, навчальні, розважальні [6].

Крім загальновизнаної системи класифікації ігор, існує ще умовна система, відповідно до якої екологічні ігри поділяються на три групи:

· динамічні (рухливі) – це переважно спортивно-оздоровчі ігри, які дають змогу фізично розвивати учасників;

· емоційно-інтелектуальні або «творчі майстерні» - це ігри прояву особистості школяра, розвитку творчих здібностей та естетичного виховання;

· психологічні – це ігри, за допомогою яких розкривається внутрішній світ її учасників, розвивається їх емоційне сприйняття життя і природи [7].

Основними вимогами до проведення екологічних ігор на сьогодні виділяють такі, як:

· наявність сценарію проведення гри для чіткого розподілу часу і ролей у грі;
· якісне методичне забезпечення доцільності та ефективності проведення гри (методичні рекомендації, параметри гри, набір ігрової документації);

· технічне та наочне забезпечення;

· дотримання системи оцінювання як чинника забезпечення характеру змагань, самоконтролю учасників гри, успішності роботи груп;

· використання рухливих (активних0 а рефлексійних (пасивних) методів рухової діяльності під час гри;

· наявність правил гри для її учасників і викладача-куратора.

· Основні ж вимоги до правил гри зводяться до наступних положень:
· правила повинні містити обмеження, що стосуються технологій та етапів гри, регламенту часу, ролей і функцій учасників гри;

· правил не повинно бути багато, вони повинні бути чіткими і лаконічними, зрозумілими дітям відповідної вікової категорії і складатися з 5-10 пунктів;

· обов’язковість наочного представлення правил у формі плакату, записів на дошці, проектуванні через мультимедійний проектор;

· правила гри повинні бути чітко пов’язані з системою оцінювання результативності, стимулювання і покарання за порушення правил гри, інструкціями для гравців вказаних у методичних рекомендаціях кожного етапу гри;

· гра повинна будуватися на принципах самоорганізації та саморегулювання відповідно до сценарію, контролю зі сторони вчителя-куратора та самоконтролю зі сторони її учасників.
 Використання дидактичних екологічних ігор у навчально-виховному процесі сприятиме вихованню в учнів дбайливого ставлення до природи, що складається з пізнавальної, гуманістичної та почуттєво-емоційної складових екологічної особистості школяра. Нарешті реалізація одного з основних завдань педагогів – виховання в учнів дбайливого, гуманного ставлення до природи, за допомогою екологічної гри сприятимуть виявленню засвоєних знань у вчинках та діях школярів, розвитку їх екологічно свідомого охоронного типу поведінки.
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Картка дидактичної гри

Тема: «Природа і людина: системний підхід»


	ОСЕРАНОФ – ЕЦ СІОБЕРАФ, АКЯ ЗОМУРОН РЕКУТЄСЬЯ ЛОНЮДЙЮ. РЕДАНЬСИКЙВ
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	Запитання
1. Верхня, тверда оболонка Землі.

2. Оболонка життя Землі.

3. Газоподібна оболонка Землі.
4. Сукупність живого на Землі, її маса.
5. Водна, рідка оболонка Землі.
6. Новий стан біосфери .
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	Запитання
1. Назва опадів, у яких перевищено рівень кислотності.
2. Явище, що виникає внаслідок підвищення температури від над​мірного вмісту вуглекислого газу в атмосфері.
3. Сукупність людей, які живуть на земній кулі.
4. Бережливе використання ресурсів.
5. Знищення і переробка відходів.
6. Наслідки неправильного використання сили атому.
7. Позитивний екологічний стан енергетики.
8. Зміни у використані добрив, пестицидів у сільському госпо​дарстві.
9. Відновлення верхнього шару літосфери.
10. Порушення озонового екрану.
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Подібно до того, як буває хвороба тіла, буває також хвороба способу життя.


Демокріт





Епіграф гри





Переставте букви у словах і прочитайте вислів та прізвище його автора, який є «батьком» української екології.





Вправа № 1





Розгадайте кросворд та дізнайтеся про основні компоненти довкілля та оболонки нашої планети.





Вправа № 2





Розподіліться у групи та проаналізуйте місце природи у житті суспільства, роль людини у природі. На основі сформованих висновків складіть схему за зразком.





Вправа № 3





Природа





Суспільство





Людина





Вправа № 4





Відшукайте слова, що відображають деякі сучасні екологічні проблеми людства.





Вправа № 5





Розгадайте слова у кросворді, що відображають основні екологічні проблеми, спричинені діяльністю людини.





Об’єднайтеся у групи та проаналізуйте  вплив діяльності людини на природу, основні наслідки антропогенної діяльності у біосфері. Заповніть таблицю.





Вправа № 6





ЛЮДИНА





ПАМ’ЯТАЙТЕ!!!





Природа, в якій вам, молодим, доведеться жити, забруднюється, піддається руйнуванню, знищується. Чи багатьом з вас щастило бачити прозору річкову воду, чистий пісок, насолоджуватися тишею без реву моторів, дихати чистим повітрям без домішок бензину, мазуту, пестицидів? Ваше майбутнє може стати жахливим, якщо не почати негайно лікувати цю проказу. Прийшов чваш час діти.


Гарун Тазієв








